

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiumei útca 6-7. Telefon: 150-400, 340-500
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek



1962. október 2.

bb 1. vasárnap délelőtti irodalmi kirándulások a tit októberi műsorán

i hi/tm/s sr 1962. október 2.

októberben a tit budapesti szervezete folytatja vasárnap délelőtti irodalmi jellegű kirándulásait, az első „irodalmi tura”, részvevőit szablyár ferenc történész a margitszigetre kalauzolja el, ahol számos fennmaradt emlék ad alkalmat irodalmi ismeretterjesztésre. 14-én budavár irodalmi emlékeit kereshetik fel a kirándulók, 21-én a farkasréti temetőben nyugvó írók és költők sírjához látogatnak, ugyanezen a vasárnapon egy másik csoport a petőfi irodalmi múzeumot tekinti meg, ahol az intézmény tudományos munkatársai ismertetik a gazdag múzeumi anyagot. a hónap utolsó vasárnapján makkai gyula történész vezetésével a belváros irodalmi emlékeivel ismerkednek meg a résztvevők, vidéki kirándulás is szerepel a tit október havi programjában: 7-én reggel kirándulócsoport indul balatonfüredre, a helység irodalmi és művészeti emlékeinek tanulmányozására./mti/

--

bb 2. átvették - bemutatják

i di/gk/s sr 1962. október 2.

a filmátvételi bizottság a közelmúltban több külföldi film magyarországi bemutatója mellett döntött, a mozilátogatók megismerhetik a szerelem másik arca című olasz filmet, amely hiteles vallomásokon alapul, s a nők problémáival foglalkozik, a közönség elé kerül a bírósági ügy című szovjet lélektani dráma, amelyben kimagasló színészi alakítást nyújt nyikolaj krjucskov. átvették scribe nálunk is játszott szellemes darabjának, az egy pohár víznek filmváltozatát, amelyet helmuth kautner rendezett, a főszerepeket liselotte pulver és gustav gründergus alakítja, a nap szerelme című amerikai filmet - ez is a bemutatásra váró újdonságok közé került - a nagy holland festő, vincent van gogh életéről készítették az alkotók, hősét kirk douglas kelti életre, gauquint pedig anthony quinn alakítja. megjelenik majd a mozikban a dzsessz- király című amerikai film is, amely louis armstrongról szól.
/mti/

--

bb 3. krudy emlékkönyv készül

tr/s sr

1962. október 2.

1963-ban „krudy év,-et ünnepel a magyar irodalom-történet: májusban az író halálának 30., októberben születésének 85. évfordulóját. a könyvkiadás új regénykiadásokkal és elbeszélés-kötetekkel tiszteleg, a fővárosi szabó ervin könyvtár pedig díszes albumalaku emlékkönyvben ad társadalmi kör-képet krudy gyula koráról, budapest korabeli életéről és irodalmi helyzetéről. tekintettel az emlékkönyv fontos irodalom-történeti dokumentációs vonatkozásaira, a könyvtár felkéri mindazokat, akik ismerték krudy gyulát, számottevő gyűjteményük van első kiadású könyveiből, leveleket, vagy más dokumentumokat őriznek az írótól, keressék fel írásban, vagy telefonon a fővárosi szabó ervin könyvtár bibliográfiai osztályát. /bpest, 8. ker. szabó ervin tér 1./tel: 330-580/

/mt1/

..-

bb 4. gyógykezelték - közben lopni járt - egy évi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/gk/s sr

1962. október 2.

szücs józsefné lakóhelyéről, pincehelyről több alkalommal a fővárosba ment orvosi kezelésre. utjait más módon is igyekezett „hasznosítani„: betért több üzletbe, áruházba, s onnan e egy-egy óvatlan pillanatban különféle ruhaneműeket lopott. egyik alkalommal azonban tetten érték. a lopott holmi nagy részét lakásán megtalálták.

a központi kerületi bíróság egy évi szabadságvesztésre ítélte szücs józsefnét./mt1/

..-

bb 5. műkedvelő irodalmi színpadok versenye

1 ms/gk/s sr

1962. október 2.

az mszbt budapesti elnöksége, a budapesti kisértő-bizottság, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács népművelési osztálya pályázatot írt ki a budapesti műkedvelő irodalmi színpadoknak. pályázni lehet szovjet, népi demokratikus prózai és lírai művekből összeállított, egész estét betöltő / 45, 75 perces / m műsorokkal. a pályázaton részvevő színpadoknak a nevezéskor bejelentett műsorait a zsűri a helyszínen megtekinti és elbírálja. a műsorok minősítésében figyelembe veszik a műsorválogatás és a szerkesztés eszmei színvonalát, hatásosságát, a színpadra állítás, a rendezés módját, a műsor zenei anyagát, a vers- és a prózamondás színvonalát, valamint a világítási, a technikai, aképeffektusok használatát. /folyt. köv./

- 2 -

le

bb 5./ műkedvelő/ 1.folyt.s

a három legjobb együttes 1963. áprilisában az irodalmi színpadon mutatja be tudását és ekkor döntik el a helyezéseket. a győztes együttes 3000, a második 2000, a harmadik 1000 forint díjat kap.

a jelentkezési határidő: 1963. január 1. a nevezéseket az mszbt budapesti titkárságán 7. ker. gorkij fasor 45. szám lehet beadni./mt1/

..-

bb 6. bolgár, holland, kubai és lengyel művészek alkotásai a budapesti tárlatokon

1 fe/gk/s sr

1962. október 2.

a budapesti képtárakban és kiállító termekben októberben több neves külföldi és hazai művész alkotásait mutatják be. a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében decsko uzunov dímitrov-díjas festőművész, a bolgár népköztársaság érdemes művészeinek festményeit tekintheti meg a látogató. a fészek művészklubban két lengyel grafikusművész, krystyna bieniek és emilia nozko-paprocka alkotásairól kapnak átfogó képet a budapestiek. a művészek tusrajzai, lino- és fametszetei a lengyel tájakról „vallanak„ a dolgozó nép életéből merítik témájukat.

az amszterdami városi múzeum gazdag rajzgyűjteményéből száz válogatott mesterrajzot - a 17. század legnagyobb holland és flamand mestereinek művészi munkáit - a szépművészeti múzeumban szemlélheti meg az érdeklődő.

művészi felvételeken örökítették meg a baráti kubai nép győztes forradalmát. ezt eleveníti fel a műcsarnokban október 9-én megnyitó kubai fényképkiállítás.

a világhírű drezdai egészségügyi múzeumtól ajándékba kapott ember és egészség című kiállítást a radnóti miklós gyakorló gimnázium dísztermében rendezik. a gazdag anyag érdekesen „vázolja„ az ember szervezetének működését, oktat a betegség megelőzésére, a dohányzás és az alkoholizmus elleni küzdelemre.

/folyt. köv./

le

- 3 -

bb 6./ bolgár, holland...../ 1.folyt.s

a hazai művészek közül göndör bertalan, az 1945-ben mauthausenben mártírhaltalt halt fiatal grafikusművész emlékkiállítására kap otthont a nemzeti galériában. a csók galériában dudás jeno festőművész jelentkezik tárlatával, a derkovits teremben pedig dregely lászló grafikusművész mutatja be alkotásait./mti/

..-

bb 7. 11.315 cipész- faszegekből készített hegedű kaposvárott

vid fm/n/s fm 1962. október 2.

talán az egész világon egyedülálló zeneszerszám tulajdonosa kersák jeno kaposvári pedagógus. nagybátyjától, spirk istván műasztalosától, aki nemrég halt meg, egy cipész faszegekből készített hegedűt örökölt. a műasztalos 1943-ban 11.315 cipész-faszeget három hónapos türelmes munkával szabályos méretű négyhúros hegedűvé ragasztott össze.

a vonó fa részét is kis faszegekből állította össze.

a széphangu hegedűn épp úgy lehet játszani, mint más hegedűkön./mti/

..-

le

- 4 -

bb. 8. decemberben is friss paprikát, karalábét szállít piacra a tiszakécskei termelőszövetkezet

vid j/gy/ká 1962. október 2.

bács megye egyik legnagyobb kertészeti termelőszövetkezetében, a tiszakécskei új élet tsz-ben virágzik a paprika. ezekről a tövekről decemberben szednek termést. a több mint 1 000 négyzetméternyi üvegházban az idén már negyedszer váltják egymást a növények. a kertészetből egész télen át folyamatosan szállítják a friss zöldséget piacra, decemberben fehér-husu paprikát és karalábét, januárban paradicsomot és salátát értékesítenek. csak paprikából - amelyre értékesítési szerződést kötöttek - 300 000 forint bevételre számítanak./mti/

..-

bh. 9. százezer pecsenyekacsa a biharugrai halgazdaságból

vid j/gy/ká 1962. október 2.

a biharugrai halgazdaság a tavasszal nagyüzemi halastavi pecsenyekacsa-nevelésre rendezkedett be. háromhetes, előnevelt kicskacskákat helyeztek a tavakra, a viziszárnyasok abrak-takarmánnyal nőttek fel, s nyolchetes korban rendszerint elérték a 2.40 - 2.60 kilós átlagsúlyt. a biharugrai halgazdaságból eddig százezer pecsenyekacsát szállítottak el, s terven felül csaknem 10 vagon kacshúst adtak a népgazdaságnak./mti/

..-

bb. 10. kevesebb a fellebbezés, javult az ügyintézés a budapesti tanácsoknál - figyelemreméltó javaslatok a felesleges ügymenetek megszüntetésére

i zs/tr/gy/sr 1962. október 2.

az elmúlt napokban három budapesti kerületi tanács végrehajtó bizottsága is napirendre tűzte és megvitatta a legutóbbi hónapok ügyintézésének tapasztalatait, a szakigazgatási szervek adminisztrációs munkájának erényeit, fogyatékosait, a 8. kerületi tanács vezetői a kerületi népi ellenőrzési bizottság aktivistáival együtt vizsgálták: érvényt szereznek-e az osztályok az államigazgatási eljárás általános szabályainak.

a vizsgálat azt mutatta, hogy a tanácsi dolgozók gondosan ügyelnek a törvényesség betartására, általában betartják az ügyintézésre megszabott 30 napos határidőt is, s a döntések, határozatok meghozatala előtt alaposan és körültekintően mérleget a kérelmezők, panaszosok körülményeit. /folyt. köv./

8.05/a 8.36

- 5 -

me

bb. 10. /kevesebb a fellebbezés.... 1. folyt./ gy

az ügyintézés javulását bizonyítja, hogy mind az első, mind a másodfokon jóval kevesebb fellebbezés érkezett a józsefvárosi lakosoktól, mint a múltév azonos időszakában.

az akták utjának vizsgálatából egyébként a szakemberek azt a következtetést vonták le, hogy változatlanul bőséges „tartalékok” vannak az ügyintézés gyorsítására és egyszerűsítésére. az építési engedélyek kiadásának ideje például jócskán megrövidülne, ha az ügyfelek kérelmeikhez mellékelnék a szükséges iratokat és bizonyítványokat, s nem utólag kellene bekérni azokat. a lakásgazdálkodási osztály munkáját nagyon megnehezíti, hogy döntéseik meghozatala előtt nemcsak a jelenleg érvényben levő rendelkezéseket kell az osztály dolgozóinak át tanulmányozniuk, hanem a rendelkezéseket kiegészítő többszáz elvi állásfoglalást is figyelembe kell venniük. gyorsítaná az osztályok munkáját az is, ha az ügyiratok nyilvántartását keletően megszerveznék és egyszerűsíték. a helyiséggazdálkodási ügyek intézői például három iktató, illetve munkakönyvvel dolgoznak, s így idejükből tetemes rész telik el azzal, hogy az átadásokat, átvételeket munkakönyvükbe bevezessék, iktassák.

a 7. kerületi tanács végrehajtó bizottsága egyebek között a lakosságtól érkezett panaszbejelentések útját kísérte végig. megállapította, hogy az esetek nagy többségében a panaszosok időben választ kapnak bejelentéseikre, s a közérdekű indítványok jelentős százalékát a szakigazgatási szervek gyorsan meg is valószínűsítják. örömdetes eredmény, hogy a vizsgálat alkalmával nem találtak a tanács vezetői a régebben elég gyakori sablonos, „előregyártott”, semmitmondó válaszokkal. az ellenőrzés másik érdekessége, hogy a 7. kerületben az utóbbi hónapokban mintegy felével csökkent a házkezelési igazgatóság és a körzeti műhelyek munkájával kapcsolatos panaszok száma.

az 1. kerületben statisztikát készítettek arról, hogy a beérkező ügyiratok hány százalékát intézték késedelmesen az osztályok. a számok tanúsága szerint tavaly az első negyedévben csaknem 10 százalék volt a restancia, ez év első három hónapjában már mindössze 1.3 százalék, a második évnegyedben pedig már egyáltalán nem volt ügyirat-hátralék. /mti/

8.10/a 9.7

- 6 -

bb. 11. több mint 185 000 kisgyerek az óvodákban - összegyűjtik, s közreadják a legjobb gyakorlati tapasztalatokat

i vt/tr/gy/sr

1962. október 2.

az ország csaknem háromezer óvodájában megkezdődött az új „tanév”, a kicsinyek már korábban is bejártak, hogy ismerkedjenek az új környezettel. a művelődésügyi minisztériumban az évről-évről nyitással kapcsolatban elmondották:

- az óvodai munka fő célja: már három éves koruktól úgy nevelni a gyermekeket, hogy mire elérik az iskolaköteles kort, lehetőleg azonos értelmi szinten legyenek. ezzel jelentősen megkönnyítik a pedagógusok munkáját. a jövőben az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak az óvodai vezetésre, a vezető óvónők irányítására, s ezért összegyűjtik a vezetésnél, a nevelésnél szerzett legjobb gyakorlati tapasztalatokat, s ezek felhasználásával utmutatót készítenek.

végül az illetékesek közölték, hogy a tanácsi és az üzemi óvodákban a gyermekek száma az elmúlt évhez képest több, mint 9 000-rel növekedett, s meghaladja a 185 000-et. /mti/

..

bb. 12. új disztávirat-sorozat ad ki a posta - táviratok borítékban

i kf/gy/vg

1962. október 2.

a postaforgalomban már minden harmadik távirat disztávirat sok bírálat érte azonban a postát, hogy egyik-másik disztávirat bizony nem vált diszére küldőjének. különösen azt panaszolták, hogy nincs választék, pedig egy-egy nagyobb névnapon 80 000 - 100 000 disztáviratot is kézbesítenek.

ezen igyekeznek most segíteni a posta. október 1-től új disztáviratokat - egész sorozatot - hoz forgalomba. az új disztáviratok - igazodva a nemzetközi színvonalhoz - már nem két, hanem négy oldalasak. a nyolc új disztávirat közül 5 virágos, egy külön eljegyzésre, vagy házasságra készült, kettő pedig szocialista üdvözlések továbbítását szolgálja. érdekes újdonság, hogy a táviratokat egy régi delizsánsz rajzával ellátott borítékban kézbesítik. az új táviratok ára négy forint. /mti/

..

8.15/a 9.11

- 7 -

bb. 13. huszonnégy kocsival erősítik a mávaut munkásszállító járatait - újabb hat távolsági csuklós-buszt állítanak forgalomba - tíz vonalon megszüntetik a kalauzt

i kf/gy/vg

1962. október 2.

az autóbusz-közelekedés őszi menetrendje elsősorban a munkásszállító járatok sűrítését, néhány vonal meghosszabbítását, s újabb vonalak bekapcsolását írja elő. a forgalom javítására, gyorsítására, a meglévő járatok tehermentesítésére 24 kocsit állítanak munkába, többek között budapest-kalocsa, budapest-verpelet-eger és budapest-dorog között. egy kocsival megerősítik a budapest-dunaujvárosi vonalat, s egyes járatokkal százhalombattát, a hőerőmű építkezését is bekapcsolják a közlekedésbe. ráckeve-, monor-, cegléd-, vác- és környéke kap egy-egy új kocsit a nagyobb utasforgalom zavartalan lebonyolítására. a bugyi környéki járatot - a telefongyár telephelyének „kiszolgálására”, - ugyancsak megerősítik. egy-egy kocsival új helyi járatot indítanak sári-inárcskakucs, felsőnyáregyháza-monori erdő, dunafüred-százhalombatta vasútállomás között. a budapest-zalaszentgróti vonal keresztülvezet majd batykon, zalabéren és aranyodon is, ezzel a három községnek közvetlen budapesti összeköttetést biztosítanak. a budapest-hódmezővásárhely közötti járat utvonalát makóig meghosszabbítják, gödöllő-vác között pedig egy járatpárral megindítják a forgalmat.

a távolsági forgalomba jól beváltak a 120 személyt szállító csuklós autóbuszok. jelenleg kettő közlekedik, s az év végéig újabb hatot állítanak forgalomba, elsősorban ott, ahol a „szimpla”, kocsik befogadóképessége már nem elegendő. így például valószínű, hogy csuklós-buszt jár majd budapest-dunaujváros között, s ilyen közlekedik budapest-szeged, budapest-heves közötti vonalon is. az új menetrenddel egyidőben 10 újabb vonalon - egy távolságin és 9 városkörnyéki járaton - szüntetik meg a kalauzt./mti/

bb. 15. szegedi professzor is résztvesz a szocialista országok jogtudósai közös munkájának megírásában

vid n/gy/fm

1962. október 2.

szófiában a szocialista országok jogtudósai közös munkájának kiadását készítik elő, amely „a szocialista államiságtól a kommunista társadalmi öngazdálkodáshoz”, címmel 1964-ben szófiában bolgár, moszkvában pedig orosz nyelven jelenik meg. a szerkesztők felkérték dr. antalffy györgyöt, a szegedi józsef attila tudományegyetem jogász-professzorát, az egyetem rektorát, hogy írjon tanulmányt a kötetbe. a szegedi professzoron kívül b.sz. manyovszkij szovjet, k. schönburg ndk-beli, sz. erlich lengyel, m. unescu román és i. bistrina csehszlovák jogtudós írja a művet, amely m. genovszki és p. popov bolgár professzorok szerkesztésében jelenik meg./mti/

8.44/a

- 8 -

bb. 14. fejlődik a társasház- és a csoportos családi ház építkezés - társasházszervező kirendeltséget létesít budapesten az otp

i kf/gy/vg

1962. október 2.

a népgazdasági tervben fontos helyet foglal el az állami kölcsönrel támogatott magán lakásépítkezés. ezen belül is egyre jobban fejlődik az emeletes társasház építkezési forma, amely egyrészt az építetőknek ad kedvezőbb lehetőséget - nagyobb összegű hitelt - másrészt összhangban áll a városrendezési, városfejlesztési tervekkel. az országos takarékpénztár például az idén kótszon annyi társasházban létesülő lakáshoz szavazott meg hitelt, mint az elmúlt esztendőben. csaknem másfélszer lakás épül már ilyen módon. kedvező, hogy vidéken, többek között szegeden, győrött, pécsen, kecskeméten és debrecenben is megkezdődtek az emeletes társasház építkezések. jelenleg még csak a vállalatok, a tanácsok „hozzák össze”, a társasház építetőkét. rövidesen az otp is bekapcsolódik ebbe a munkába. kísérletként egyelőre budapesten rövidesen társasházszervező kirendeltséget létesít, amely nemcsak összefogja az építési szándékozókát, hanem a lehető legkorszerűbb építési módszerek alkalmazásával, irányítja is az építkezéseket.

ugyancsak népszerű ma már a családi házépítés csoportos formája, amikor azonos terv alapján egyidőben több lakást építenek egymás mellett. a kisz bizottság kezdeményezésére például kalocsán 12 ikerházban 24 lakás, kiskunhalason 15, emeletes, családi ház, kecskeméten 20 ikerházban 40 lakás, baján 25 családi ház épül csoportosan. hasonló építkezéseket szerveztek a kisz bizottságok pécsen, zalaegerszegen és nagykanizsán./mti/

bb. 16. új klubok dunaujvárosban - bridzsverseny, modern szinpaditáncok tanfolyama, „klubórum”, a bartók béla művelődési házban

i vid fm/gy/la

1962. október 2.

a dunaujvárosi bartók béla művelődési házban tíz klub működik. már tavaly is nagy látogatottságnak örvendett a fiatalok „gagarin”, klubja, továbbá a bélyeggyűjtők, művészetkedvelők, a fotósok és a televíziósok klubja. az idén újabb öt klubot hoztak létre. először a zenebarátok, az ifjuvezetők, majd a bridzsezők tömörültek klubba. az utóbbiak tanfolyamot indítottak, amelynek befejeztével bridzsversenyt rendeznek. a moderntánc-klubban mozgásművészeti szakember vezetésével modern szinpaditáncokat tanulnak a fiatalok. tervbe vették, hogy előadják majd a „nalátra táncolt lány”, című ballada modern pantomim-változatát. a „klubórum”, a bartók béla művelődési ház tizedik klubjának tagjai hetenként megbeszélnek a város vezető személyiségeivel a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet eseményeit./mti/

8.55/a

- 9 -

bb. 18. javítják a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeit - javaslatok a tüzelőszállítás egyszerűsítésére

1 tó/tr/gy/vg

1962. október 2.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének illetékes osztályai és szervei több olyan kérdéssel foglalkoznak, amelyek egyaránt érintik a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozókat, s a lakosságot. napirendre került például a kereskedelem és a vendéglátóipar dolgozóinak egészségügyi helyzete. megvizsgálták, hogy a megbetegedések csökkentésére tett korábbi intézkedések milyen eredményre vezettek, s hogyan készül fel a kereskedelem és a vendéglátóipar a télre, milyen intézkedéseket tettek a dolgozók munkakörülményeinek javítására? például a multban igen sok kéziületi megbetegedést okozott a vendéglátóiparban az, hogy hideg folyóvízben mosták a poharakat. örvendetes azonban, hogy a télre már a fővárosi vendéglátó helyek 60-65 százalékában szerelnék fel vízmelegítő berendezést, amely nagymértékben csökkenti a pohármosással foglalkozó dolgozók megbetegedését. a külső peremkerületekben, ahol még nincs mindenütt gáz, átmeneti megoldásként villanyrezsóval biztosítanak melegvizet.

a husboltok dolgozói körében gyakor a meghülés, az influenza. a szakszervezet már korábban javasolta a husboltok megfelelő fűtését, amelyet azonban több helyen elleneztek, arra hivatkozással, hogy a fűtött bolthelyiségben elszíneződik, beszárad a hus. a szakszervezet kérésére a közegészségügyi és járványügyi állomás vizsgálatokat végzett és szakvéleményében közölte, hogy a helyiségeket 10-12 celsius fokig fel lehet fűteni anélkül, hogy a húsrúhan kár keletkezne. a kísérletek szerint a legmegfelelőbb a gáz-infráfűtés. az ötéves terv végéig a főváros 250 husboltjában vezetik be az infráfűtést.

érdekes javaslatokat tett a szakszervezet a tüzelőszállítás javítására. javasolta a fővárosi tanácsnak, hogy a házak utcai, vagy udvari frontján megfelelő nyílást kellene vágni a pincéhez, amelyen a tüzelőt könnyen lejuttathatják. lent sokkal kisebb fizikai megerőltetéssel széthordhatják a szállító munkások a tüzelőt a pincerekeszekbe. a házkezelési igazgatóság kedvezően fogadta a javaslatot, és a 13-15 millió forint értékű munkát fokozatosan elvégzik. állást foglalt a szakszervezet a kis tételben vásárolt tüzelő házhozszállításának kérdésében is. megállapította, hogy az új kezdeményezés a lakosság érdekeit szolgálja, azonban szükséges az áruforgalmi, az egészségügyi és a munkavédelmi követelmények egyeztetése. a belkereskedelmi minisztérium tüzipar igazgatóságával közösen megvizsgálják, hogy esetleg kisebb tételben előrecsomagolva miként lehetne minden igényt kielégítően felszállítani a lakásokba a tüzelőt./mti/

9.99/a

9.28 ✓

- 10 -

bb. 17. elkészült az oroszországi hőerőmű 50 megawattos turbinája - a gép hatásfokának növekedése évente egymillió forint értékű fűtőanyag megtakarítását teszi lehetővé

1 sl/sze/gy/vg

1962. október 2.

a láng gépgyárban az oroszországi hőerőmű részére elkészült egy újabb ötven megawattos óriás turbina, amelynek hatásfoka nagyobb, mint az eddigi magyar gyártmányú erőgépeké. különféle műszaki változtatások eredményeként az erőmű az új turbinával olcsóbban termeli az áramot és évente egymillió forint értékű fűtőanyagot takarít meg. a gép hatásfokának növelése a kutatók egész seregének munkáját vette igénybe. az egyik legnagyobb problémát az a jelentéktelennek tűnő feladat okozta, hogy a hatásfok növeléséhez a turbinába juttatott gőz hőmérsékletét 500-ról 535 fokra kell növelni. ez a viszonylag kismérvű hőmérsékletváltozás ugyanis olyan óriási mértékben fokozza az alkatrészek igénybevételét, hogy teljesen újfajta, az eddigiek-nél jóval nagyobb szilárdságú öntvényeket kellett felhasználni. négy évig tartó kísérletek után a króm és a molibdén megfelelő adagolásával a lenin kohászati művekben sikerült az erőgéphez olyan rozsdamentes acélt előállítani, amelynek minden négyzetmillimétere a szokásos négy kiló helyett 7 és fél kiló nyomásnak is ellenáll.

a munka bonyolultsága számottevő fennakadásokat okozott, amíg az óriásgép mintegy hetvenezer alkatrésze elkészült. az alkatrészgyártás torlódása miatt az év közepén még másfél hónappal el voltak maradva tervükhöz képest a gép készítői. a szerelde dolgozói azonban kongresszusi felajánlasként vállalták, hogy az alkatrészgyártásnál elszenvedett idővesztéseket jóváteszik és az előírt határidőre, átadják a turbinát. seres jeno szereldecsoportjai az utóbbi hetekben egymást váltva éjjel-nappal munkában voltak, s így a határidőre valóban el is készült a turbina. a munka befejezését jelentő próba is sikerrel járt, a gép nemcsak a gőz óriási nyomását, hanem az előírt percenkénti 3 000 fordulatot is jól bírta.

már megkezdtek a turbina szétszerelését, a hatalmas alkatrészeket rövidesen vagonokba rakják és elszállítják rendeltetési helyére, oroszországba./mti/

9.20/a

- 11 -

bb. 20. tizenkétmillió mázsa silókukoricát tartósítottak az állami gazdaságokban - a kukorica betakarítás és az őszi szántás-vetés a kongresszusi verseny soronlevő feladata

i so/gg/gy/ká

1962. október 2.

az állami gazdaságokban befejeződött a fővetésű silókukorica betakarítása. összesen 12 millió mázsa kiváló minőségű lékus takarmányt tartósítottak, a szárazság miatt ez a mennyiség valamivel elmaradt a tervezettől, ezért több gazdaságban még a kornán betakarított, csőre termelt kukorica szárát is besilózzák. a nagy feladat jobb megoldását elősegítette, hogy a silókombájnok és más betakarító gépek kezelői a kongresszusi versenyben kiváló eredményeket értek el. a zalalövői állami gazdaságban e munkára is megszervezték a két műszakot és éjjelnappal silóztak. érdekes tapasztalat volt, hogy az éjszakai műszak teljesítménye általában 10 százalékkal meghaladta a napaliét. a legjobbak közül goldman józsef, a villány-siklósi állami gazdaságban 282 vagonos, tőke istván, a hosszuháti állami gazdaságban 250 vagonos, tarr józsef, a hajdunánási állami gazdaságban 245 vagonos teljesítményt ért el.

a kongresszusi verseny következő feladataiként most az őszi szántás-vetésre, illetve a szemes kukorica mielőbbi betakarítására összpontosítják az erőket az állami gazdaságok dolgozói. az aratás kései kezdése miatt bekövetkezett kéthetes eltozódást csaknem teljesen sikerült már behozni. az őszi vetőszántást 70 százalékban elvégezték és nemcsak a őszi árpát, rozsot vetik, hanem már a búzát is. a legutóbbi jelentés szerint 130 000 hold mélyszántással készültek el. a legjobb traktorosok már jelentős mértékben túlteljesítették éves tervüket. seregi jános a zengőaljai állami gazdaságban sz-100-as traktorral 2 388 normálholdas, borai jános a hajdunánási állami gazdaságban super-zetorral 2 744, horváth lajos a sátorhely-bolyi állami gazdaságban zetor k-25-ös gépével 1 770 normálholdas teljesítményt ért el./mti/

..

9.30/a

- 12 -

Lel

bb. 19. a felszabadulás óta egymillió látogató kereste fel a világhírű baradlai cseppkőbarlangot

vid te/gy/ki

1962. október 2.

borsod megye természeti szépségeiben gazdag vidékei közül is egyik leglátogatottabb kirándulóhely az aggtelek-jósvafői karsztvidék. amíg a felszabadulás előtt évente alig haterzen keresték fel a cseppkőképződményeiről világhírű baradla barlangot, addig most már évente mintegy 120 000 külföldi és hazai turista gyönyörködik a nagyszerű látványban.

a baradla cseppkőbarlang fehér és színes cseppkőképződményeit, a hatalmas barlangüregeket az aggteleki bejárattól kiindulva mintegy 3.5 kilométernyi hosszúságban reflektorokkal világítják meg. így elkerüljük a cseppkővek szennyeződését, amit a korábban használt szurokfáklyák okoztak.

az aggteleki karsztvidék jobb megközelítésére tavaly elkészült a putnokon és a bódva völgyén edelőnyben átvezető új autótut, a jósvafői tengerszem szálló mellett pedig több gépkocsiparkolóhelyet létesítettek. a jósvafői szálloda, valamint campingtábor ivóvizellátására vízvezeték-hálózat épült.

az idén a barlangrendszer jósvafői felső bejáratánál is megkezdtek a villanyvilágítás bevezetését. a cseppkőképződmények különleges színeződése szerint megválasztott világítótestek különböző színhatásokat adnak majd a sziklafalakon függő cseppkőképződményeknek. a munkával a tervek szerint jövőre készülnek el.

a baradla cseppkőbarlangot a felszabadulás óta felkeresők száma elérte az egymilliót./mti/

..

bb. 24. jubileumi évkönyvet adott ki a szarvasi vajda péter gimnázium

vid n/gy/fm

1962. október 2.

a szarvasi vajda péter általános gimnázium fennállásának 160. évfordulója alkalmából díszes évkönyvet jelentetett meg. a kiadvány ismerteti az iskola történetét, képeket közöl az intézet és diákok otthonának életéről. /mti/

..

9.40/a

- 13 -

Lel

bb. 23. negyvennyolc négyzetméteres „szőnyegfal,, díszíti a békéscsabai szlovák nemzetiségi diákotthon

i vdi fm/gy/la

1962. október 2.

békéscsabán a mostani tanévben nyílt meg a 215 általános és középiskolást befogadó szlovák nemzetiségi diákotthon. építésére tíz- és félmillió forintot költöttek. az épületet üvegfa előcsarnok, télikert és több képzőművészeti alkotás díszíti.

különösen érdekes a „szőnyegfal,, -nak nevezett 48 négyzetméteres faldekoráció, amelyet hincz gyula kossuth-díjas iparművész tervezett. az új műfaj a sgraffito és az intarzia összeházasítása: szintartó különleges műanyagfesték és homok keverékből mozaikszerűen felrakott színes vakolat. a szlovák motívumú és színösszeállítású kép a békés építőmunkát jelképezi. /mti/

bb. 21. várjuk a szürettel: a szőlők lombja még zöld, a terméshezamok és a minőség is javulhat

i cs/j/gy/ká

1962. október 2.

az idei szélsőséges, aszályos időjárás nem kedvezett a szőlőknek: a csapadékhiány miatt a fürtök fejlődése a legtöbb vidéken gyengébb volt a szokásosnál, ugyanakkor a cukorképződés is későn indult és lassú volt. az elmúlt hetekben hullott kiadósabb esők valamit javítottak a helyzeten.

az életmezésügyi minisztérium borforgalmi igazgatóságán tájékoztatásul közölték, hogy az országban több helyütt - elsősorban az alföldi borvidékeken - megkezdtek a korai érésű szőlőfajták szüretelését. a bács megyei soltszentimre és csongrád megye több községének határában az ezerjót, apostag vidékén pedig az oportót szedik. a szőlő lombja még országszerte zöld és egészséges - a permoszpóra az idén számottevő kárt sehol sem okozott - remény van tehát arra, hogy a most beköszöntött enyhe, többnyire derült időben a szőlő még jó ideig folytatja az asszimilálást: még nőhetnek a terméshezamok és lényegesen javulhat a minőség is. ugyanakkor a fürtök sincsenek veszélyben, nagyobb mérvű rothadás ugyanis még sehonnan nem jelentettek. mindenképpen ajánlatos tehát, hogy a termelők, a termelőüzemek egy-két hetet várjanak a főszürettel. /mti/

9.47/-a

- 14 -

Zsel

bb. 22. mezőgazdasági oltvány-gyökereztető, szőlőfeldolgozó üzem, gépjavitó műhely épül tolcsván - 22 millió forintos beruházás toka]hegyalja legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában

vid j/gy/ká

1962. október 2.

tokajhegyalja legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a tolcsvai állami gazdaságban a jelenlegi 740 holdas szőlőterületet több mint 1 000 holdra növelik, s ehhez nagy összegű beruházásokkal teremtenek alapot.

jövőre 7 millió forintos beruházással megkezdik a nagyüzemi oltvány-gyökereztető építését. száz holdas anyatelep oltványtermését dolgozzák itt fel, s a tervek szerint 4 millió oltványt „termenek,, évente az új telepítésekhez és az előregedett szőlők felújításához. a hajtatóházat központi fűtéssel és légkondicionáló berendezéssel látják el.

6.5 millió forintos költséggel épül fel a gazdaság új, központi irodaháza. az emeletes épületben az irodákon kívül helyet kap a 300 személyes ebédlő és az üzemi konyha is. másfél millió forintos költséggel gépjavitó műhelyt létesítenek a szőlőművelésnél használt gépek javítására. ugyancsak jövőre kezdik meg 7 millió forintos költséggel a korszerű présekkel és sajtolókkal felszerelt, új szőlőfeldolgozó építését. ebben az üzemben 600 hold termését dolgozzák majd fel évente.

az új létesítményekre a tolcsvai állami gazdaság összesen 22 millió forintot beruházást fordít. /mti/

bb. 25. röntgenezik a régi épületek falait kecskeméten

vid n/gy/fm

1962. október 2.

kecskeméten a városrendezés során számos régi házat fiatalítanak meg, építenek újjá. többek között a széchenyi-téren - az új szálloda szomszédságában - majdnem egy fél utcásor elhasznált lakóházait építik át. a kiköltöztetés után megkezdtek a házak rendbehozását, s emeletráépítéssel növelik a lakóteret. a munkákat gondos felkészülés előzi meg. különleges eljárással vizsgálják meg az épületek teherbírást, a tartófal szerkezetek állapotát.

/folyt. kov./
9.50/a

- 15 -

Zsel

bb. 25. /röntgenezik a régi... folyt./ gy

a fődém vasrácsának elhasználódását például - anélkül, hogy nagyobb területen lefejténék a vakolatot - röntgennel vizsgálják, a budapesti földmérő és talajvizsgáló intézet erre alkalmas gépei, berendezései már megérkeztek, az épületekben majdnem minden volt lakószobában röntgen-felvételt készítenek a mennyezetről, s így állapítják meg, hogy hol milyen mérvű munkára van szükség, ezzel az eljárással lényegesen csökkentik az átépítéssel járó költségeket./mti/

bb. 26. jövőre tej cukorgyár építését kezdik meg zalaegerszegen

vid te/gy/ki

1962. október 2.

bővítik, korszerűsítik a zalai tejfeldolgozó ipart, eddig egészben, 80 kilós karikákban szállították az ementáli sajtot a belkereskedelemnek és külföldre is, néhány hete már működik a sajt szeletelő és csomagoló gép, amellyel három kilós sajtcsomagokat készítenek, hamarosan ilyen csomagolásban kerül az üzletekbe a zalai sajt, a vaj egy részét eddig ötven kilós hordókban csomagolták, de a kereskedelem kérésére már áttértek a tíz kilós csomagolásra, a vállalat zalaegerszegi telepén megkezdik a vajkészítés automatizálását is, hamarosan két, 6 000 - 6 000 literes, automatikusan működő köpülőt állítanak munkába, s így az eddigi nusz mázsával szemben 40 mázsa vaját készítenek naponta.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi telepe új üzemmel, tej cukorgyárral bővül, ennek építését a jövő év elején kezdik meg, a tej cukorgyárban a tejfeldolgozásnál nagy mennyiségben jelentkező mellékterméket, a savót dolgozzák fel, a tejcukrot a gyógyszer- és az élelmiszeripar, valamint más iparágak használják fel./mti/

bb. 28. huszonhat új közuti hid borsodban

vid te/gy/ki

1962. október 2.

borsod megyében az idén 26 régi, jórészt még fából készült közuti hidat korszerűsítene, husz hidat már átadtak a forgalomnak, s a többit is még a tél beállta előtt elkészítik./mti/

10.00/a

- 16 -

Zala

bb 27. motorkerékpár lánc és ampulla-fűrész alapanyag gyártásával kísérleteznek salgótarjánban

vid te vm ki

1962. október 2.

a salgótarjáni hideghengermű dolgozói már eddig is jelentősen bővítették a hidegen hengerelt finomacélszalagok választékát és egyre újabb, igényesebb gyártmányok kísérleteire kerül sor, különösen az eddig importból fedezett alkatrészek és alapanyagok hazai gyártásának mielőbbi megalapozásán fáradoznak a tarjáni hideghengereszek és a műszakiak, nemrég kezdték meg például a motorkerékpár lánc alapanyagának gyártási kísérleteit, az első harminc tonna alapanyagot már elküldték a feldolgozó vállalatához, ahol megállapították, hogy a nagyszilárdságú szénacél teljesen egyenértékű az eddig importált ötvözött acéllal, az év végéig újabb hetven tonna ilyen acél készül a salgótarjáni hideghengerműben.

a salgótarjániak a napokban kezdett újabb kísérletekkel az ampulla-fűrész alapanyagának hazai gyártását akarják megoldani, megkezdődtek az előkészületek a dinamó-és transzformátor szalagok gyártási kísérleteire is./mti/

bb 30. három esztendei közös munka eredménye: minden eddiginél több árut értékesítenek nagyléta szövetkezeti gazdái

vid j vm ká

1962. október 2.

szorgalmas, igyekvő emberek voltak mindig a nagylétei gazdák; az állatnevelés és a hizlalás mellett a homoki területet zeller és torma termesztéssel igyekeztek még jobban hasznosítani, harmadik esztendeje, hogy közösen művelik a nagylétei határban a több mint 9000 hold szántót, s azóta a gazdasági eredmények még jobbak, nagylétáról még soha nem értékesítettek annyi árut, mint amióta szövetkezethen művelik a földeket, a begyűjtés időszakában 2800 sertés, 80 vagon kenyérgabona, 50 vagon burgonya volt a rekord mennyiség, amit egy esztendőben eladtak, ez évben a község két termelőszövetkezete 3200 kövér sertést, 100 vagon gabonát és 140 vagon burgonyát értékesít./mti/

10.09/a

- 17 -

Zala

bb 29. megújítja szerződését, továbbra is helyén marad több termelőszövetkezetbe kihelyezett szakember

vid ká vm

1962. október 2.

a 3004-es kormányhatározatok alapján az elmúlt években több ezer szakember vállalt irányító szerepet a gazdaságilag még gyenge termelőszövetkezetekben. zömmel mezőgazdászok és könyvelők kerültek állami támogatással vidékre, ahol hamar megtalálták helyüket, s sokan közülük most, hogy megbízatásuk lejár, megújítják szerződésüket. zala megyében 178 szakember vállalt munkát a termelőszövetkezetekben, s többen közülük már le is telepedtek, vagy a közeljövőben telepednek le az illető községben. nyulász lászló, aki már harmadik éve dolgozik a zalaszentlászlói termelőszövetkezetben, házat épít a faluban, bita lászló fiatal agrármérnök lakást kapott a rédicsi dózsa tsz-tól. bakos zoltánnak a dióskáli termelőszövetkezet főiskolát végzett fiatal főkönyvelőjének felesége is a faluban helyezkedett el. valamennyien szerződésük meghosszabbítása mellett döntöttek.

békés megyében, ahol 223 szakember került az utóbbi években állami támogatással mezőgazdasági vezető munkakörbe, már 63 fő- agronómusnak lejárt a megbízatása. többségük azonban a helyén marad. így tovább irányítja a mezőgazdasági munkákat a méhkeréki nicolae balcescu, a békéscsabai magyar-csehszlovák baráti társaság, a lőkősházi szikra, a dombegyházi petőfi, a tótkomlói vihar-sarok, a nagyhánhegyesi zalka máté tsz és több más békés megyei termelőszövetkezet főagronómusai. a termelőszövetkezetek sokat tesznek azért, hogy a szakemberek kedvező életkörülményeket tudjanak teremteni maguknak és végképp letelepedjenek a falvakban. tótkomlóson, sarkadon és gádoroson a termelőszövetkezet lakást vásárolt vagy épített agronómusának./mti/

- . -

bb 34. irodalmi estek bácska nemzetiségi falvaiban

vid fm/n vm fm

1962. október 2.

a bajai tóth kálmán társaság irodalmi esteket rendez a bajai üzemekben, a bácskai falvakban. az első nagyszerű őszi irodalmi estet felsőszentiván községben tartották. a jövő hónapokban többek között nemesnádudvaron, katymáron, madarason, mátételkén és tataházában lesz hasonló rendezvény./mti/

- . -

10, 15 /m

- 18 -

bb 31. máris kétezer köbméter papír-és rostfát adtak az iparnak a hansági nyárfatelepek

vid j vm ká

1962. október 2.

az erdőgazdasági év zárásakor szép eredményről adhatnak számot a kisalföldi állami erdőgazdaság dolgozói. a 29.000 hektáros erdőkből az idén 140.000 köbméter fát termeltek ki, csaknem kétszer annyit, mint az utóbbi évek bármelyikében. az erdőgazdaság ugyanis az elmúlt években igen nagy gondot fordított az új telepítésekre. a hanságban tízezzrel ültették el a gyorsan növekvő nyárfacsemetéket, s az új nyárfatelepekről az idén gyéritéssel és tisztítással már 2000 köbméter fát termeltek ki. ezer köbméter papírfát szállítottak csepelre és ezer köbméter jutott az új monácsi farostlemezgyárnak.

az új évadban folytatják a nagyarányú fásítást, főleg a hanságban. ezideig 500 hektáron készítették elő a talajt a további telepítésekre./mti/

- . -

bb 32. önköltséges üzemi óvoda nyílt dunaujvárosban

vid fm/n vm fm

1962. október 2.

dunaujvárosban olyan sok az óvodáskorú gyermek, hogy a városi tanács óvodáiban már nem jutott hely mindegyiknek. a szülők kérésére a dunai vasmű igazgatósága és szakszervezeti bizottsága önköltséges óvodát létesített az egyik korszerű munkásszálló földszinti helyiségeiben. játék-és pihenőszobákat, valamint étkezőt rendeztek be. játékokkal is ellátták az óvodát s további játékokat is készítenek a dunai vasmű mező imre és asztalos jános kisz-alapszervezeteinek fiataljai./mti/

- . -

bh 33. több mint hétszáz színházbérlet nyíregyházán - bérlettulajdonos tsz-tagok

vid fm/n vm fm

1962. október 2.

a debreceni csokonai színház az idei őszön adott ki harmadszor bérletet nyíregyházán. a népszerű színház által összeállított 14 - dráma, opera, színmű, közte több mai témájú előadás - megtekintésére hétszázán - a tavalyinál kétszázal többen - váltottak bérletet a városban. az állandó színházlátogatók túlnyomó többsége ipari munkás, de az idén már a nyíregyházi dózsa és a ságvári, valamint az orosi vörös csillag termelőszövetkezet tagjai közül is soknak van színházbérlete./mti/

- . -

10, 25 /m

- 19 -

bb 35. a dcm cementmérlegei határidő előtt elkészültek hódmezővásárhelyen

vid te vm ki

1962. október 2.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár dolgozói az ország egyik épülő ipari objektumát, a dunai cement-és mészművet is segítették a kongresszusi versenyben. felajánlásuknak megfelelően háromszáz új típusú cementmérleget december vége helyett szeptember utolsó napjaira elkészítettek. a munka szervezettségére jellemző, hogy a megrendelés óta eltelt mindössze tíz hónap alatt készültek el az újfajta mérlegek tervei, a mintapéldány, az első, majd a teljes sorozat. a felajánlás teljesítésében kitűntek a szerelőműhely és az automataműhely munkásai, szocialista brigádjai, a korábbi számlapos mérőfejek szerelésében dicséretesen dolgoztak a második éves ipari tanulók, akik szakmunkásokhoz méltóan oldották meg a feladatot.

a félig önműködő mérlegek tartályait a cementsilók alá helyezik majd, s az előre beállított súlynál a mérleg szerkezete kikapcsol és üríti a tartályt./mti/

- . -

bb 36. kiváló minőségű seprűcirkot adnak kanadai, olasz, francia és ciztrák exportra békés megye termelőszövetkezetei

vid j vm ká

1962. október 2.

békés megye termelőszövetkezetei ebben az évben néhány hold hiján 8000 holdon termesztettek seprűcirkot. a növény a rendkívüli aszályos időjárás ellenére körülbelül 6000 forint jövedelmet ad holdanként. a termelőszövetkezetek most kiváló minőségű seprűcirkot-szakállt takarítanak be, amiből a hazai ellátáson kívül legalább 180 vagonnal szállítanak kanadába, olasz-, francia országba és ausztriába.

megindult a jövő évi ciroktermesztési szerződés kötés is. ez a növényféléseggel ezentúl hármashasznú lesz: a szakállt seprűnek, a magot takarmánynak, a szárat pedig a papírgyártásnál használják./mti/

- . -

10.25/a

- 20 -

Zsolt

bb 37. kidolgozzák a szocialista mezőgazdaság tömeges építkezéseinek korszerű módszerét - megkezdték az egységes szerkezetű és több célra hasznosítható nagyüzemi majorépületek tervterveinek összeállítását - speciális építési szervezetet alakítanak a kivitelezés meggyorsítására

1 sb/tr vm vg

1962. október 2.

a szocialista mezőgazdaság nagyüzemi majorjainak kialakítása jelentősen meggyorsul a következő években. ezért az építőipar is felkészül arra, hogy az eddiginél nagyobb erővel segítse a közös gazdaságok fejlesztését, kidolgozza a szocialista mezőgazdaság tömeges építkezéseinek korszerű módszerét.

a nagyarányú építkezések jól bevált eljárása az, hogy egységes méretű, előre gyártott szerkezetekből rakják össze a házakat. ezt az elvet követik most a gazdasági épületek tervezői is, bár sok tekintetben ez most bonyolultabb feladat, mint a lakóházak tervezése. a mezőgazdaságban azonban jelenleg nagy átalakuláson mennek át az állattenyésztés és a növénytermesztés módszerei, s ezért vitatott, melyik korszerű eljárás technológiájához igazítsák a gazdasági épületek terveit. az építésszek ezért több célra hasznosítható major-épületeket terveznek. ezeket az épületeket a tenyésztési módszerek fejlődésének megfelelően később könnyen átalakíthatják a gazdaságok, szükség esetén szétszedhetik és kedvezőbb helyen, esetleg nagyobb majorban állíthatják fel.

az émi tipustervező intézet építésszei most megkezdték az egységes vázszerkezetű és több célra felhasználható gazdasági épületek tervterveinek kidolgozását. ebben a nagy munkában széleskörű támogatást kapnak az építésügyi és földművelésügyi minisztérium több tervező vállalatának, kutatóintézetének és az egyetemi tanszékeknek többszáz szakemberétől, kutatójától és tudósától. gondos tanulmányokat készítettek, sőt új épületszerkezetek és anyagok kipróbálására a kisterenyei és a kiskunsági állami gazdaság üzemegegyesében öt kísérleti gazdasági épületet, tehénistállót, sertésfiasztatót, csibenevelőt, magtárat és nyitott-oldalú szántó épületeket.

az eddigi tanulmányok alapján betonoszlopokon álló acél-vasbeton-és favázas tetőszerkezetű, többcélú gazdasági épületeket terveznek. a szerkezetek egységesítése érdekében csak négyféle szélességű épületet telepítenek majd az új majorokba, de ezeknek a hosszúságát mindig a kívánságnak megfelelően, tetszés szerint növelhetik.
/folyt. köv./
10.40/a

- 21 -

Zsolt

/bb 37. kidolgozzák.....1.folyt./vm

a tipizált szerkezetekkel 16-18 féle célra használható gazdasági épületet alakíthatnak ki. többek között ezekből építhetnek majd tehénistállót, borjunevelőt, elletőt, sertésfiasztatót, csibenevelőt, tojóházat, magtárat és más fontos majorépületeket.

az előregyártott épületszerkezetek szerelésének meggyorsítására darukkal és más gépekkel jól ellátott építési szervezetet hoznak létre, amelyet majd csak a majorok építésére szakosítanak. vannak azonban olyan elgondolások, hogy lehetővé teszik a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok közreműködését az építésben, mert a vázszerkezet és a tető felállítása után nem egyszer maguk a közös gazdaságok is el tudnák készíteni az oldalfalakat helyi anyagokból.

a típustervező intézetben jövőre fejezik be a többcélú majorépületek korszerű típusterveinek kidolgozását. ezzel egyidőben felkészül az építőipar a szerkezetek előregyártásának megszervezésére és a speciális majorépítő szervezet kialakítására is. így előre láthatóan 1964-től már sor kerülhet az eddiginél jóval nagyobb arányú, tömeges mezőgazdasági építkezésekre./mti/

- . -

bb 38. az eddiginél kilencszáz kalóriával jobb minőségű szén kitermelését kezdték meg kedden a kisterenyeyi bányászok

vid te vm ki

1962. október 2.

a kongresszusi munkaverseny kezdetekor a kisterenyeyi bányák műszaki vezetői a tekevölgyi lejtősaknál a kutatófurásokat sürgették, miután itt az öreg bányászok tájékoztatásai alapján értékes szénvagyont sejtettek. a kutatófurásokkal 90-100 centiméter vastag 3.600 kalória fűtőértékű szénmezőt állapítottak meg, amelynek feltárásához a kisterenyeyi bányászok másfél hónappal ezelőtt kezdtek hozzá. kuris flórián többszörösen kitüntetett elővájási csapata kapta a megbízást azzal, hogy november végére el kell érni a félmillió tonnányi szénmezőt. a kiváló bányászokból álló brigád azonban másfél hónap alatt elkészítette a tekevölgyi lejtősaknál kiágazó nyolcvan méter hosszú fővágatot, s kedd reggel három szerelőcsapat már dolgozni kezdett az eddiginél 900 kalóriával jobb minőségű széntelepben. az első műszakon 30 csille jóminőségű szenet küldtek felszínre. a bánya vezetői hamarosan újabb fejtési csapatokat telepítenek az új szénmezőbe./mti/

- 22 -

11.55/a

12.55
L. el

bb 39. csuklós villamos miskolcon

vid te vm ki

1962. október 2.

miskolcon évente több mint kilencmillióval növekszik az utasok száma és az utasforgalom tavaly már elérte a 97 milliót. a statisztikai hivatal szerint a város dolgozóinak csaknem kétharmada villamoson utazik. ezért a tanács az eddiginél is fokozottabb gondot fordít a közlekedés fejlesztésére. így például diósgyőrött - ahol korszerű lakótelep épül - az egyvágányú villamosvonalat kettős-vágányúra cserélik fel. a vasutvonal jövőre készül el és ezzel jelentősen meggyorsul a gyárváros közlekedése. a forgalom gyorsítására a város most korszerű csuklós villamost kapott. a 200 utas befogadására alkalmas villamoson ülőkalauz teljesít szolgálatot, aki a megállók előtt hangszórón tájékoztatja az utasokat. az új csuklós villamos a tiszai pályaudvar és a lenin kohászati művek között közlekedik. első próbaujtját kedden tette meg. a közeli hetekben újabb csuklós villamos érkezik miskolcra./mti/

- . -

bb 41. időjárásjelentés

tm vm

1962. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti október 2-án, kedden 13 órakor:

a szép őszi idő tovább tart

kelet-európában nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el és hatására közép-európában is derült, száraz, sokfelé ködös az idő. az atlanti óceáni ciklon lassan izlandig húzódott vissza. frontrendszeré európa nyugati partvidékein esős, sőt többfelé zivataros időjárást okoz. hazánkban tegnap derült, csendes volt az idő. a nap országszerte 7-10 órán át sütött. eső sehol sem volt. budapesten nétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: a szép őszi idő tovább tart. a reggeli és délelőtti órákban páráság, sokhelyen köd. napközben derült idő. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 21-25 fok között. a ködösebb területeken 20 fok alatti. a duna vízállása ma reggel 157 centiméter./mti/

- . -

13.30/a

- 23 -

L. el

bb. 43. a csongrád megyei gépállomások traktorainak hatvan százaléka kettős műszakban dolgozik - az időszerű mezőgazdasági munkákról tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid j/gy/ká

1962. október 2.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén többek között megvitatták az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetét. megállapították, hogy a kései kivitavasodás, valamint a kedvezőtlen időjárás miatt egyes növények betakarításánál és az őszi talajelőkészítésnél a szokásosnál nagyobb munkatorlódás jelentkezik. a termelészövetkezetek zöme mégis szervezetten és jobb minőségben végzi az időszerű munkákat, mint a korábbi években, és amennyiben az időjárás nem szól közbe, a betakarítást és a vetést optimális időben fejezhetik be a közös gazdaságok.

eddig 30 000 holdról takarították be a kukoricát és 3 000 holdról a cukorrépát. befejeződött a maglucerna aratása. a betakarítás további gyorsítása szükséges, elsősorban a napraforgónál, valamint a kukoricaszárnál, hogy a szántáshoz-vetéshez mielőbb szabadra tegyék a földeket.

a korábbi évek hasonló időszakához viszonyítva, két-két és félszer nagyobb területen végezték már el a vető- és a mélyszántást, valamint az őszi vetést. eddig 185 000 holdon forgatták meg a talajt, s mintegy 50 000 holdon vetették el a búzát, az árpát, a rozsot és a takarmánykeveréket. az ipari üzemekből sok régi, traktorvezetéshez értő szakember tért most vissza falura, s így a gépállomási erőgépek 60 százalékat kettős műszakban üzemeltethetik.

a végrehajtó bizottság ülésén elhatározták, hogy a megyében levő 80 és 100 lóerős, nehéz traktorokat a szegedi járás homokos földjeire irányítják, ahol az idén 2 800 holdon szőlőt és gyümölcsöt telepítenek. a telepítések talajelőkészítése nem tűr halasztást. ez az intézkedés közvetve a még gyengébben gazdálkodó termelészövetkezetek megerősödését is jelenti, mert az új szőlőket és gyümölcsösöket nagyrészt e közös gazdaságok földjein telepítik./mt1/

..

13.40/a

- 24 -

L. L.

bb. 40. megkezdtek a hajózást akadályozó gázlók kotrását a duna felső szakaszán

vid te/gy/ki

1962. október 2.

a szokatlanul alacsony vízállás, megnehezíti a hajózást a dunán. a felső szakaszon, gönyű és rajka között hat gázlón kell „átvergődniök”, a hajóknak, uszályoknak. legsekélyebb a víz a nagybajcs melletti 250 méter hosszú gázlónál: jelenleg mindössze 14 deciméter, holott a normális hajózási követelmény 22-23 deciméter. ezen a részen több hajó, illetve uszály az elmúlt napokban fennakadt a zátonyon.

az északonántuli vízügyi igazgatóság intézkedésére kedden megkezdtek a gázló kotrását. a kotróhajó egy héten belül keskenyebb csatornát mélyít, majd utána kiszélesíti a hajóutat. körülbelül egy hónapig tart a munka s közben 70 000 - 80 000 köbméter kavicsot távolítanak el a nagybajcs melletti gázlóból.

ugyancsak megkezdtek a győri kis-dunán a pataházi gázló kotrását, mert ez megbénította a győri hajókikötő forgalmát. itt a torontál nevű kotróhajó dolgozik és két hét múlva fejezi be a munkát.

a gönyű és rajka közötti felső duna-szakaszon minden évben, a csehszlovák vízügyi szervekkel közösen félmillió köbméter hordalékot távolítanak el a mederből. az idén ezt a tervet jelentősen túlteljesítik./mt1/

..

13.40/szb

L. L.

- 25 -

bb 42. befejeződött a hagymaszüret a makói határban - fényes, szilárd rostu az új termés

vid j vm ká

1962. október 2.

makó határában és környékén befejeződött e táj világszerte keresett fűszernövényének, a vöröshagymának a szedése, s egyben megkezdődött a felvásárló telepeken a csucsforgalmi időszak.

a termelőszövetkezetek és a felvásárló szakemberek elégedettek a mennyiséggel és a minőséggel egyaránt. szilárd rostu, alacsony nedvességtartalma az új termés, s így jól raktározható, szállítható. Ietszetősek is a hagymák, szép nagyra fejlődtek, héjuk csillogóan fényes, az utóbbi évtized legegészségesebb termését szüretelték az idén.

az átvevőtelepeken egész nap dolgoznak az osztályozó gépek, s válogatott, szép hagymákkal rakottan egymás után indulnak a vonat-szereplvények az ország minden részébe. elsősorban a főváros és az ipari központok igényeit elégítik ki. naponta 2000 mázsa vöröshagymát küldenek az ország nagyvárosainak ellátására. megindultak az export-szállítások is: 8 európai állam és kuba megrendelésének tesznek eleget./mti/

bb 44. 15.000 köbméter bányafa és csaknem 300 gazdasági épület faanyagának kitermelése kezdődött meg a cserhádi erdőgazdaságban

vid j vm ká

1962. október 2.

a 35.000 holdas cserhádi erdőgazdaságban megkezdődött az őszi-téli fakitermelés. az október elsejével indult erdőgazdasági év első napján az üzemegységek erdészei és az erdei munkásbrigádok vezetői számba vették a vágásra kerülő faállományt, s kedden már dolgozni kezdtek a motorfűrészek az inaszói, a berceli és a bujádi erdőkben. az őszi-téli idényben 15.000 köbméter bányafát és mintegy 300 termelőszövetkezeti gazdasági épület faanyagát termelik ki az erdei munkások, ezenkívül 20.000 köbméter fát kap a fűrészipar a cserhádi erdőkben és 28.000 köbméter tűzifát is kivágnak. az idén 21 druzsba motorfűrészrel dolgoznak az erdei brigádok s október közepétől munkába állítják az erdőgazdaság főmérnökének találmánya alapján készült lombosfakérgező gépet is. ez a kérgező az eddig ismert gépeknél tökéletesebb munkát végez./mti/

13.48/a

- 26 -

bb. 46. ülést tartott az édosz központi vezetősége

t tó/gg/gy/vg

1962. október 2.

az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége október 2-án megvitatta a szakszervezet feladatait, az mszp 8. kongresszusának irányelvei tükrében. csutorka Lajos főtitkár beszámolójában foglalkozott az elmúlt időszak munkájának eredményeivel, hiányosságaival. megállapította, hogy bár a rossz kedvezőtlen időjárás kihatott a nyersanyag-ellátásra, a tervet teljesíteni tudja az élelmezési ipar. ebben nagy részük van az ipari dolgozóknak, akik - különösen az utóbbi hónapokban - kiváló eredményeket érnek el a kongresszusi versenyben, hogy biztosítsák a fogyasztóközönség zavartalan ellátását.

a referátum és a hozzászólások alapján a központi vezetőség megszabta a további feladatokat. különösen a szakszervezeti munka módszereit, a munka stílusát kell javítani. biztosítani kell a mozgalmi munka társadalmi jellegét. a szakszervezetnek segítőleg és bírálóan kell foglalkoznia az üzem- és munkaszervezés, a műszaki fejlesztés és a gazdálkodás sokrétű, nagy hozzáértést igénylő feladataival. mindez csak a dolgozók széleskörű bevonásával, az üzemi demokrácia szélesítésével lehetséges./mti/

bb 47. Ünnepi ülés a mtesz központi asztronautikai szakosztályában

i tz/tm vm vg

1962. október 2.

az első szputnyik felbocsátásának 5.évfordulója alkalmából a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége központi asztronautikai szakosztálya csütörtökön délután 6 órakor a technika házában ünnepi ülést tart./mti/

14.45

- 27 -

bb 45. megnyílt a második magyar gyógyszerterápiás konferencia

t sl/tr vm vg

1962. október 2.

Kedden délelőtt a magyar tudományos akadémia dísztermében megnyílt a második magyar gyógyszerterápiás konferencia. A tanácskozáson mintegy 200 külföldi tudós, orvosprofesszor és vegyész is részt vesz, köztük neves szovjet, amerikai, francia, svájci és finn szakemberek.

Dr. Doleschall frigyos egészségügyi miniszter megnyitó beszédében hangoztatta, hogy a mostani konferencia a két évvel ezelőttihez képest még gazdagabbnak, hasznosabbnak ígérkezik. A konferencia értékét - mondta - nemcsak a bejelentett előadások nagy száma emeli, hanem az a körülmény is, hogy a gyógyszerterápia és a kísérleti gyógyszerterápia, a farmakológia kérdéseit szoros összefüggésben vizsgálják. Különösen nagy a jelentőségük a pszichofarmakonok témakörébe vágó előadásoknak, mert a pszichés megbetegedések és azok gyógyítása világszerte előtérbe került. Nálunk és minden olyan államban, ahol a gyógyszerterápia és a gyógyszerkutatás fejlett színvonalat ért el, viszonylag sokat foglalkoznak kutatásokkal és kísérletekkel, ami a gyógyszeres kezelésnek elengedhetetlen előfeltétele. A magyar tudományos akadémia is egyik fő feladatának tekinti a gyógyszerkutatást, a gyógyszerrel kapcsolatos kutatás lényegesen különbözik a más jellegű kutatómunkától, mert megköveteli a kémikus, a farmakológus és a klinikus szoros együttműködését. Valóban hatékony gyógyszert csak új vegyületcsoportok előállításával, a különféle mellékhatások korai felismerésével, a vizsgálati módszerek megbízhatóságának fokozásával lehet létrehozni és alkalmazni. Még sok feladatot kell megoldani, mert a klinikusok egy része ma még szívesebben alkalmazza a kipróbált és jól bevált gyógyszereket, idegenkedik az új, bár lehet, hogy a réginél jobb és hatásosabb készítményektől. A konferencián elhangzó tudományos előadások, a baráti megbeszélések és a személyi kapcsolatok elmélyítése újabb előrehaladást jelent a gyógyszeres kezelés fejlesztésében - mondta az egészségügyi miniszter.

Ezután dr. Issekutz Béla akadémikus méltatta a tanácskozás jelentőségét, majd megkezdődtek a tudományos előadások. Elsőnek C. Heymans belga professzor olvasta fel tanulmányát a pszichotrop gyógyszerekről, ezután kedden még 9 előadás következett. Eddig 94-en jelentették be, hogy az október 7-ig tartó konferencián kifejtik álláspontjukat különféle tudományos kérdésekről. Az előadások szövegét könyvalakban is megőrzik és az érdeklődők rendelkezésére bocsátják. /mti/

14,50 /m

Zsolt

- . -

- 28 -

bb:48 a clevelandi kereskedelmi kamara alelnökének nyilatkozata magyarországi látogatásáról

i sz/tr / vg /gz

1962. október 2.

Randall M. Ruhlman, a clevelandi kereskedelmi kamara alelnöke néhány napot Budapesten töltött, hogy felvegye a kapcsolatot a magyar kereskedelmi és idegenforgalmi szervekkel. A tekintélyes amerikai üzletember az mti munkatársának adott nyilatkozatában kijelentette:

- Cleveland 5.000 cégét, vállalkozóját, egyesítő kamaráknak az a véleménye, hogy a kereskedelmet, az idegenforgalmat, s ezek révén a jobb nemzetközi megértést elsősorban a személyes kapcsolatok felvételével és kiszélesítésével lehet előmozdítani. Ezért is látogattam el Magyarországra, ahol a legjobb benyomásokat szereztem, személyesen tapasztalhattam, mennyire nélkülözhetetlen a közvetlen tájékozódás Magyarországról eddig jóformán semmit sem tudtam, s azok az információk, amelyeket korábban Amerikában kaptam, nem bizonyultak helyesnek. Sokat utaztam már a világban, de - túlzás nélkül szólva - senki sem részesültem ilyen közvetlen, baráti fogadtatásban. Értékes megbeszéléseket folytattam Kallós Ödönnel, a magyar kereskedelmi kamara elnökével - akit egyébként a múlt évben az egyesült államokban ismertem meg - valamint a magyar külkereskedelmi más vezető képviselőivel, s az íbusz vezetőivel. Elmondottam nekik, hogy hazatérve szorgalmazni fogom az országaink közötti kereskedelem bővítését, s kifejezést adtam annak a véleményemnek, hogy egy hosszulejratu kereskedelmi egyezmény kívánatos volna. Nézetem szerint az Amerikából Magyarországra irányuló tursitaforgalom kibővítése nélkülözhetetlen szolgáltatást tenné a kereskedelem ügyének is, hiszen a turisták között mindig sok az üzletember, akik így közvetlenül megismerhetik a magyar árukat.

Meglepett a magyar főváros eleven, pezsgő élete, jóléte, s a közvetlen szívélinesség. Ugy gondolom, hogy a jobb tájékoztatás eredményeként - amelyből hazatérve magam is kiviszem majd részemem - a jövőben sokkal elevenebbek, sokrétűbbek lehetnek a személyes kapcsolatok országaink között - hangoztatta Randall M. Ruhlman. /mti/

- . -

bb:49 megkezdődött a budapesti és megyei népművelők kétnapos országos tanácskozása

t lv/hne /sr - gz

1962. október 2.

A művelődésügyi minisztérium kedden a Kosssuth klubban a budapesti és megyei népművelők részére kétnapos tanácskozást rendezett. Dr. Hadnagy László művelődésügyi miniszterhelyettes ismertette a pártkongresszus irányelveiből a kulturális kérdésekkel foglalkozó téziseket. / folyt köv/ 18.

le

16.20/e

- 29 -

1720

bb:49 / megkezdődött a budapesti.... 1. folyt/

a miniszterhelyettes ezután arról szólt, hogy a népművelés a maga sajátos eszközeivel miképpen segítheti a mezőgazdasági szakismeretek bővítését, már az elmúlt évben ország-szerte működtek a mezőgazdasági akadémiák, ezek elsőrendű feladata, hogy a helyi sajátosságokat figyelembevéve, speciális szakmai kérdésekkel foglalkozzanak, a művelődési otthonokban és a termelőszövetkezeti klubokban is számos lehetőség adódik, hogy egy-egy mezőgazdasági szakág kérdéseit behatóan tanulmányozzák.

már a múlt évben több járásban kíséreltek meg ugynevezett önálló mezőgazdasági filmestek rendezésével, ez a kezdeményezés helyesnek bizonyult, s a művelődésügyi minisztérium a jövőben arra törekszik, hogy a filmestekhez a járási és községi művelődési otthonok minél több mezőgazdasági tárgyú filmet kapjanak.

a mezőgazdasági szakismeretek bővítésében szerepe van a falusi közművelődési könyvtáraknak is, itt arra kell törekedni, hogy minél előbb rendelkezésre álljanak a legszükségesebb kiállítások, a kölcsönzésen kívül a könyvtárosok ankétokkal, kiállításokkal segítsék a dolgozókat, hogy a szakirodalommal megismerkedhessenek.

a községi művelődési otthonok igazgatóinak ismerniük kell a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok terveit is, hogy a maguk sajátos eszközeivel, előadások, tanfolyamok rendezésével segítséget nyújthassanak a tervek megvalósításához.

dr. hadnagy lászló előadását vita követte, a tanácskozási szándék folytatják./ mti/

- . -

bb:50 októberi munkacsucs a mezőgazdaságban - ötezer családtag töri a kukoricát a szolnok megyei termelőszövetkezetekben - százhetven ipari munkás ült traktorra kedden heves megyében - nyolcszázhuszonnyolc gép dolgozik kettős műszakban békésben

ö so/ gg ké /gz

1962. október 2.

az aratás gépesítése óta az őszi betakarítása és az ezzel egyidőben történő szántás - vetés jelenti a legnagyobb munkacsucst a mezőgazdaságban, az októberi munkacsucs napjaiban minen üzemképes traktor, vontató munkában van és főleg a kukoricatörésnél, a kapások betakarításánál, a kétkezi munkások összehívása is szükséges.
/ folyt köv/

16.36/e

1720

- 30 -

bb:50 októberi munkacsucs a1. folyt/gz

szolnok megyében csupán a kukoricatörésben ötezer családtag vesz részt, segítségével a közös gazdaságok eddig csaknem hetvenezer holdról takarították be a kukoricatermést, a rizs aratása is most van soron, a tiszasülyi állami gazdaságban, ahol több mint 1700 hold rizst kell learatni, a gépek mellett ezren sarlóznak, hordanak, a megyében a talajmunkákkal sem maradtak el, s a gépállomások segítségével az őszi alá előkészítendő 233.000 holdból 200.000-et már felszántottak, jelenleg 700 gépállomási és 382 termelőszövetkezeti traktor dolgozik két műszakban a megyében, a szolnoki, a jászberényi, a törökszentmiklósi, a tiszafüredi és a jászkiséri gépállomások körzetében eddig száz ipari munkás ült traktorra, hogy segítséget adjon a nagy őszi munkákhoz.

heves megyében kedden kezdte meg a munkát az a 170 ipari dolgozó, aki vállalta, hogy két hónapig traktoros lesz a termelőszövetkezetekben, az egri üzemekből negyvenen, az autóközlekedési vállalatból ötvenen ültek gépre, valamennyien értnek a traktorvezetéshez, többségük korábban gépállomáson dolgozott, a termelőszövetkezetekben szeretettel fogadták a segítők, megfelelő szállást és meleg ebédet biztosítanak számukra.

békés megyében, ahol a földek a legutóbbi esőzések alkalmával is csak szűken kaptak a csapadékból, száraz, kemény a talaj, rendkívül nehéz jó magágyat készíteni, a fűzesgyarmati gépállomás körzetében például vasuti sínnel erősítik meg az ekevázait, s a szokottnál több gépi munkát kell fordítani a vetés megfelelő előkészítésére, a jó agrotechnikára annál nagyobb szükség van, mert megyszerte százezer holdon vetnek bőtermő külföldi búzát, a gépállomási traktorokból 828 dolgozik kettős műszakban, így a nagy nehézségek ellenére naponta 5.500 hold talajmunkával készülnek el, a fűzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet ezekben a napokban kongresszusi műszakot kezdeményezett, a tízezerholdas közös gazdaság tagjai vállalták, hogy október végéig elvetik 3000 hold őszi kalászosukat, november 7-re végeznek az őszi betakarítással, 10-ére pedig a mélyszántással is, a kukoricát naponta 600 termelőszövetkezeti tag és családtag töri, cukorrépából pedig naponta 18 vagonnal szállítanak el.
/ folyt köv/

16.46/s

1720

- 31 -

bb:50 októberi munkacsucs a2. folyt /gz

a termelőszövetkezeti parasztok a kapások betakarításánál is egyre inkább támaszkodhatnak a gépek segítségére. a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben, ahol 26.000 holdon termelnek az idén napraforgót, 150 kombájn vesz részt az értékes olajosmagvak betakarításában. a gépek mellett 25-30 fős munkacsoportok dolgoznak, javarészből legények és lányok.

somogyban befejeződött 9600 hold fővetésű silókukorica betakarítása: több mint egymillió százezer mázsa jóminőségű szilázs készült a gazdaságok, ezen a vidéken egyébként

egy hét alatt megkészenyült a bevetett terület nagysága, jelenleg több mint hatvanezer holdon van földben a gabonafélék vetőmagja. /mti/

bb:51 elutazott szkobelcin akadémikus

t bc/hné /sr /gz 1962. október 2.

d. v. szkobelcin akadémikus, a nemzetközi lenin békedíjat odaitélt bizottság elnöke, aki a napokban adta át dobi istvánnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a lenin béke-díjat, kedden délután elutazott budapestre.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, puja frigyos külügy-miniszterhelyettes, kristóf istván, a magyar - szovjet baráti társaság főtitkára. jelen volt a bucsuztatásnál m. a. popov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

bb:60 módosították a 49-es autóbusz-járat utvonalát

vg/ k/ nbj /gz 1962. október 2.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy a fillér utca további szakaszának építése miatt, ideiglenesen, október 4-én 8 órától a 49-es járat utvonalát az alábbiak szerint módosítja: kocsik a a retek utcán- szilágyi erzsébet fasoron- trombitás utcán- herman ottó utcán- gábor áron utcán- lóczy lajos utcán- hankóczy jeno utcán-, ruszti uton, tovább újra a herman ottó utcán közlekednek. /mti/

16.50/e

- 32 -

bb 52. magyar kormányküldöttség utazott tanganyikába

te-lm vg 1962. október 2.

mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kedden magyar kormányküldöttség utazott tanganyikába, hogy tárgyalásokat folytasson az illetékes tanganyikai kormányzervekkel a két ország között kötendő árucserforgalmi egyezményről, ez az első alkalom, hogy hivatalos magyar delegáció látogat tanganyikába. /mti/

-.-

bb 54. két év alatt új városnegyed épült fel dunaujvárosban

vid te-lm ki 1962. október 2.

dunaujvárosban két évvel ezelőtt még kukoricatábla állt azon a helyen, ahol kedden új városnegyed utolsó lakóházát adták át az építők. a déli városkapui negyedben 25 épületben 756 kényelmes otthon épült.

a huszonöt házból huszonegyet középblokkokból szereltek össze. tápai anial épületszerelő brigádja rakta össze a blokkházak mindegyikét, s a legrégebbi városépítők, botocska pál és sztipkovics kálmán kőműves brigádjai falazták a hagyományos módszerrel felépült négy lakóházat. a most átadott 39 lakással együtt az év elejétől, a tervezett határidőkben, összesen 396 lakás építését fejezték be. a kedden átadott lakások hibajegyzéke sok apró hibát, hiányosságot sorol fel, ezeket néhány napon belül kijavítják.

az új városnegyed minden lakásába bevezették a gázt és a távfűtést. valamennyi lakásnak fürdőszobája van.

az új lakónegyedben most óvodát és bölcsődét építenek, megkezdtek korszerű üzletház, úgynevezett szuperpiac építését is. /mti/

17.00/e

17.25

- 33 -

bb:50 októberi munkacsucs a2. folyt /gz

a termelőszövetkezeti parasztok a kapások betakarításánál is egyre inkább támaszkodhatnak a gépek segítségére. a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben, ahol 26.000 holdon termelnek az idén napraforgót, 150 kombájn vesz részt az értékes olajosmagvak betakarításában. a gépek mellett 25-30 fős munkacsoportok dolgoznak, javarészből legények és lányok.

somogyban befejeződött 9600 hold fővetésű silókukorica betakarítása: több mint egymillió százezer mázsa jóminőségű szilázs készült a gazdaságok, ezen a vidéken egyébként

egy hét alatt megkétszereződött a bevetett terület nagysága, jelenleg több mint hatvanezer holdon van földben a gabonafélék vetőmagja. /mti/

bb:51 elutazott szkobelcin akadémikus

t bc/hné /sr /gz

1962. október 2.

d. v. szkobelcin akadémikus, a nemzetközi Lenin békedíjat odaítélő bizottság elnöke, aki a napokban adta át dobi istvánnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a Lenin béke-díjat, kedden délután elutazott budapestre.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, puja frigyos külügy-miniszterhelyettes, kristóf istván, a magyar - szovjet baráti társaság főtitkára. jelen volt a bucsuztatásnál m. a. popov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

bb:60 módosították a 49-es autóbusz-járat utvonalát

vg/ k/ nbj /gz

1962. október 2.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy a fillér utca további szakaszának építése miatt, ideiglenesen, október 4-én 8 órától a 49-es járat utvonalát az alábbiak szerint módosítja: koczik a a retek utcán- szilágyi erzsébet fasoron- trombitás utcán- herman ottó utcán- gábor áron utcán- lóczy lajos utcán- hankóczy jeno utcán-, ruszti uton, tovább újra a herman ottó utcán közlekednek. /mti/

16.50/e

- 32 -

bb 52. magyar kormányküldöttség utazott tanganyikába

te-lm vg

1962. október 2.

mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kedden magyar kormányküldöttség utazott tanganyikába, hogy tárgyalásokat folytasson az illetékes tanganyikai kormányzatszervekkel a két ország között kötendő árucseretorgalmi egyezményről, ez az első alkalom, hogy hivatalos magyar delegáció látogat tanganyikába. /mti/

--

bb 54. két év alatt új városnegyed épült fel dunaujvárosban

vid te-lm ki

1962. október 2.

dunaujvárosban két évvel ezelőtt még kukoricatábla állt azon a helyen, ahol kedden új városnegyed utolsó lakóházát adták át az építők, a déli városkapui negyedben 25 épületben 756 kényelmes otthon épült.

a huszonöt házból huszonegyet középblokkokból szereltek össze. tápai anial épületszerelő brigádja rakta össze a blokkházak mindegyikét, s a legrégebb városépítők, botocska pál és sztipkovics kálmán kőműves brigádjai falazták a hagyományos módszerrel felépült négy lakóházat. a most átadott 39 lakással együtt az év elejétől, a tervezett határidőben, összesen 396 lakás építését fejezték be. a kedden átadott lakások hibajegyzéke sok apró hibát, hiányosságot sorol fel, ezeket néhány napon belül kijavítják.

az új városnegyed minden lakásába bevezették a gázt és a távfűtést. valamennyi lakásnak fürdőszobája van.

az új lakónegyedben most óvodát és bölcsődét építenek, megkezdtek korszerű üzletház, úgynevezett szuperpiac építését is. /mti/

17.00/e

17.25

- 33 -

bb 53. megnyilt az országos muzeumi hónap

t s/gk-lm sr

1962. október 2.

a nemzeti muzeumban kedden dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője megnyitotta az első országos muzeumi hónapot. bevezetőben elmondotta, hogy szinte valamennyi fővárosi és vidéki muzeum új kiállítással készült az ország kulturális életének e jelentős eseményére. október 1. és 30 között a muzeumokban több időszakos és állandó kiállítás nyílik, emellett néhány fővárosi muzeum a budapesti közönség által már jól ismert tárlatok anyagát vidéken is bemutatja. így a magyar nemzeti muzeum aranykincseit egy hétig pécssett, a szilágy-somlyói aranyleleteket veszprémben, a rákóczi- és erdődy-kincseket pedig sárospatakon állítják ki. a néprajzi muzeum egzotikus ékszereit pápán, a maszkok és álarcok című tárlatot pedig gyulán mutatják be. ezzel egyidőben muzeológusok, történészek és tudományos szakemberek járják az országot, akik ismeretterjesztő, tudományos, illetve szakmai előadásokat tartanak.

az országos muzeumi hónap első két kiállítása pénteken délután nyílik az iparművészeti muzeumban a „90 éves az iparművészeti muzeum”, illetve „a színes pergament könyvkötészet”, címmel. a nemzeti muzeum a honfoglalás kori ékszereket, a mátyás-ereklyéket és az erdélyi fejedelmek kincseit állítja ki. a petőfi irodalmi muzeum a jókai-relikviákból rendez tárlatot.

a budapesti muzeumokon kívül a vidékiek is új kiállításokkal köszöntik a muzeumi hónapot. új tárlatok nyílnak szombathelyen, miskolcon és debrecenben is.

az országos muzeumi hónap ünnepélyes megnyitása után feiős imre, a magyar nemzeti muzeum osztályvezetője emlékezett széchenyi ferencre, aki 160 évvel ezelőtt alapította a nemzeti muzeumot. /mti/

17.07/e

17.25

- 34 -

bb:57 erősödik a tanácsok és a népfrentbizottságok kapcsolata borsod megyében

vid fm/n/fm /gz

1962. október 2.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfrent megyei elnöksége kedden együttes ülést tartott miskolcon. megvizsgálták a közös munka eddigi eredményeit és megbeszéltek a további feladatokat. megállapították, hogy a népfrentbizottságok értékes javaslataikkal, kezdeményezéseikkel mind szélesebb területen segítik a helyi tanácsok munkáját.

a mezőgazdasági szakmunkásképzés elősegítésére például a szerencsi járási tanács mezőgazdasági osztálya és a népfrentbizottság közösen készítette tervet, e szerint a járás gyümölcs- és szőlőtermelő községeiben száz órás mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamokat indítanak. eredményesen dolgozik a népfrent műszaki akcióbizottsága is. a mérnökökből, tervezőkből és vízügyi szakemberekből álló csoport az idén a tanácsok kérésére több mint ötven kisebb falusi létesítmény építési tervét készítette el társadalmi munkában. ezzel csaknem 400 ezer forintot takarítottak meg a községi tanácsoknak.

az eredmények mellett azonban hiányosságok is mutatkoznak. sok helyen a tanácsok vezetői még nem ismerték fel a népfrentmozgalom jelentőségét. ez az oka annak, hogy egyes városokban, járásokban és községekben a kapcsolat formális, inkább személyi jellegű. emiatt számos községben akad az akadozik a társadalmi munka, a lakosság megszólítása egy-egy feladat sikeres elvégzésére.

az ülésen határozatot hoztak a tanács és a népfrent kapcsolatának további erősítésére. a népfrentbizottságok a jövőben még tevékenyebben részt vesznek a tanácsülések és a tanácsstagi beszámoló szervezésében, segítik a mezőgazdaság 20 éves tervének elkészítését, a községfejlesztési feladatok végrehajtására társadalmi munkákat kezdeményeznek, és tovább javítják kapcsolataikat a tanácsai állandó bizottságokkal. /mti/

17.10/e

17.25

- 35 -

bb 56. belkereskedelmi akadémián tanulnak a győr megyei földműves-
szövetkezetek kereskedelmi dolgozói

vid j-lm ká

1962. október 2.

Idén első ízben belkereskedelmi akadémián tanulnak győr-
sopron megyében a földművesszövetkezetek kereskedelmi dolgozói.
az akadémiákat három nagyközségben, kapuvárott, csornán és moson-
szentjánoson szervezték meg, s ezeken a falusi lakosság áruellá-
tásáról, az üzlethálózat fejlesztéséről, a berunázásokról, az ár-
politikáról, az árukinálatról és a reklámról tartanak előadásokat.
kedden kapuvárott nyílt meg a belkereskedelmi akadémia, s rövid-
esen megkezdődnek az előadások csornán és mosonszentjánoson is.
/mti/

--

bb 59. képzőművészeti kiállítással megnyílt a muzeumi hónap szolnok
megyében

vid fm/n-lm fm

1962. október 2.

Kedden megkezdődött a muzeumi hónap gazdag eseménysorozata
szolnok megyében. a szolnoki papirgyár üzemi művelődési házában
megnyitották a megye képzőművészeinek őszi tárlatát. a helyi
művésztelep lakói, - a jászberényi, a mezőtúri képzőművészek -
több mint negyven olajfestményt, akvarellt, grafikát, szobrot
mutatnak be. a kiállítást többek között ~~ma~~ mártfűn és tiszaföld-
váron is megrendezik.

szolnokon megkezdődtek a városismertető séták. a muzeum
munkatársai tájékoztatják az érdeklődőket az ősi tiszamenti
település történetéről, gazdag emlékeiről. szolnokon zádor istván,
festőművész, turkeven pedig finta sándor, az amerikában nem rég
elhunyt szobrászművész alkotásaiból rendeznek kiállítást. az egyko-
ri turkevei csikósbojtár műveinek nagyrésze a közelmúltban érkezett
meg az egyesült államokból. a karcagi györffy istván muzeum bemu-
tatja a nagykunság jellegzetes népi butorait, jászberényben a
jászság irodalmi emlékeivel ismertetik meg az érdeklődőket.
tiszaföldváron a „tiszai halászat”, című időszakos kiállítás
lesz a muzeumi hónap egyik érdekessége. /mti/

--

17.20/e

- 36 -

bb155 megnyitották az öregek napközi otthonát keszthelyen

vid fm/n/fm/gz

1962. október 2.

keszthelyen kedden kedves ünnepség színhelye volt
a magyar nemzeti bank járási fiókjának egykori épülete: a vá-
rosi tanács száz szociális gondozásra szoruló idős embert
hívott meg az öregek napközi otthonának avatására. a többnyire
gyermekes és eltartók nélküli öregek segítségére csaknem az
egész város lakossága összefogott. a bankfiók megüresedett
épületét keszthely kisiparosai, a ktsz-ek és a vállalatok
dolgozói társadalmi munkával állították helyre. a régi épü-
letet megfiatalították és a tágas társalgó kivül pihenő és
ebédlő helyiséget rendeztek be benne. október 2-től kezdve
száz idős ember második otthonává vált ez az épület: az izlé-
sesen berendezett helyiségekben rádió, könyvtár, újság és
folyóiratgyűjtemény, valamint számos társasjáték áll rendel-
kezésre. az otthon lakói - bár szociális segélyüket továbbra
is megkapják - minden nap díjtalanul kapnak ebédet.

a keddi ünnepi megnyitón ács lászló, a keszthelyi
városi tanács vb. elnöke mondott beszédet. /mti/

--

bb:58 kossuth- emléktáblát lepleztek le gyulán

vid fm/n/ fm/az

1962. október 2.

gyulán kedden muzeumi hét kezdődött. ebből az alkalmából
az árpád utca 2. szám alatti házban, - amelyben 1840- ben kossuth
lajos meglátogatta volt rabtársát, torma jános jurátust, ~~ak~~
leleplezték kossuth emléktábláját. lenyedi g. sándor, a városi
tanács vb. elnöke mondott beszédet. /mti/

--

17.25/e

- 37 -

bb 61. bővülnek a kulturális kapcsolatok a baráti országokkal -
eddig kétezer fiatal szerzett diplomát külföldön - gazdag kulturális
események az utolsó negyedévben

1 fe/gk-lm sr

1962. október 2.

a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok fő-
osztályán kedden sajtóértekezletet tartottak. keleti sándorné
főosztályvezető a többi között elmondotta, hogy kulturális kap-
csolataink a baráti országokkal évről-évre szorosabbak és a
kulturális élet csaknem valamennyi területére kiterjednek. az
elmúlt években mintegy kétezer magyar fiatal szerzett diplomát
külföldi egyetemeken, főiskolákon. szakképzettségük mellett el-
sajátították az öket „tanító”, ország nyelvét is. a végzett
hallgatók közül ötven aspiráns tanul tovább és készül magasabb tu-
dományos fokozat elérésére. jelenleg a baráti államokban 550 egye-
temi és főiskolai hallgató végzi tanulmányait. zömmel a szovjet-
unióban, a német demokratikus köztársaságban és csehszlovákiában
tanulnak. ebben az esztendőben 163 új ösztöndíjas kezdte meg
tanulmányait külföldön. fiataljaink mintegy 85-90 százaléka
műszaki egyetemeken nyer képesítést.

a hazai egyetemeken és főiskolákon 50 országból 650 diák
folytatja tanulmányait. ezek egyharmada a baráti országokból két-
harmada az ázsiai, afrikai és latin-amerikai országokból érkezett
hozzánk; az idén 250 új ösztöndíjas kezdte meg tanulmányait. a
külföldi diákok 40 százaléka műszaki egyetemeken - budapesten és
miskolcon, - 20 százaléka orvostudományi egyetemen - budapesten,
pécsen, szegeden, debrecenben - és 15 százaléka a közgazdaságtu-
dományi, illetve agrártudományi egyetemen tanul. ezenkívül az
ötös loránd tudományegyetemen és művészeti főiskolákon is képez-
nek külföldieket. ebben az esztendőben ezer magyar hallgató külföldön
és ugyanennyi külföldi diák végezte nálunk a
termelési gyakorlatot. az elmúlt egy-két év tapasztalatai azt is
mutatják, hogy az idegen nyelv szakos főiskolai hallgatók, akik
külföldön vettek részt nyári nyelvkurzusokon, jó eredményeket értek
el. a nálunk járt külföldi tanárok nyelvtanfolyamai ugyancsak jó
eredménnyel zárultak.
/folyt. köv./

17.50/e

- 38 -

bb 61. /bővülnek...folyt./-lm

az egyetemek és főiskolák szorosabb együttműködésének
elősegítésére, a hazai és a külföldi egyetemek és főiskolák
közvetlen egyezményt kötnek, ma már 21 baráti ország egyetemével,
illetve főiskolájával van ilyen megállapodás.

a kulturális tervek az év utolsó hónapjaiban gazdag prog-
ramot ígérnek: a bukaresti george enescu-zenekar, októberben,
debrecenben, miskolcon, budapesten, győrött és békéscsabán vendég-
szerepel. a budapesti zenei hetek alkalmával látogat el hozzánk
a világhírű cseh énekkar, továbbá a lipcsei gewandhausorchester,
amely budapesten kívül szegeden, kecskeméten és szolnokon is be-
mutatkozik. a november 7-én kezdődő szovjet filmhétre háromtagú
küldöttség érkezik hozzánk. tárgyalások folynak, hogy mind a
szovjetunióban, mind pedig romániában bemutadják kodály háry
jánosát. a bábszínház fennállásának 15. évfordulója alkalmából
november 25 és december 2 között budapesten rendezik az unima
/nemzetközi bábszínház szövetség/ 9. konferenciáját, amelyen 20
ország küldöttei vesznek részt.

az év hátralevő részében számos kiállítást rendezünk
a baráti országokban./mti/

--

bb 63. a szot üdvözlője a szakszervezeti világszövetséghez

hi-lm sr

1962. október 2.

a szot elnöksége nevében brutyó jános főtitkár üdvözlő
távíratot küldött a szakszervezetek világszövetségnek megalakulása
17. évfordulója alkalmából. a távirat hangoztatja: a magyar szer-
vezett dolgozók jól ismerik azt a fáradhatatlan és bátor küzdelmet,
amelyet az szvsz 17 esztendő óta folytat annak érdekében, hogy ma-
radéktalanul megvalósítsa a történelmi jelentőségű párizsi alakuló
kongresszuson lerögzített elveket és harci programot. minden erőnkkel
és teljes szívvel támogatjuk azt a következetes harcot, - folytatja
a távirat, - amelyet az szvsz az általános és teljes leszerelésért,
valamennyi nép függetlenségének tiszteletbentartásáért szabadságá-
nak kivívásáért, az egész világ dolgozóinak békés, boldogabb
életéért folytat./mti/

19.55/e

- 39 -

bb:62 „ szabálytalanul,, és későn, de mégis megjött a „ vénasszonyok nyara „ - kedden 25 fok fölött tetőzött a meleg - a ködképződés erősödik, esőre a hét végéig nem számíthatunk

i cs/gk/ká /gz

1962. október 2.

a szokottnál öt -- hat nappal később és szabálytalan szinoptikai jelenségek közepette október elsején beköszönött végre az igazi „ vénasszonyok nyara „, mint a meteorológiai intézet központi előrejelző és távprognózis osztályán tájékoztatásul közölték, a szovjetunió fölötti erős anticiklon-rendszer - amelynek középpontja a múlt hét végén áthúzódott az ural vidékére - most ismét a moszkvától keletre fekvő terület fölött van, sőt egy ága kinyult nyugatra, egészen a balti-tengerig, ez utóbbinak köszönhetjük a szép őszi időszakasz megérkezését, a helyzet továbbra is „ szabálytalan,, annyiban, hogy a jó időt hozó enyhe légáramlás nem délről, hanem keletről jött, s ezt az irányt változtatlanul tartja.

szeptember 18-27 között a hőmérsékleti értékek mélyen az átlagszint alatt maradtak, 28-án kezdődött a javulás, s október elsején budapesten és az ország több vidékén már megközelítette vagy elérte a 25 fokot, ami nyári melegnek számít. kedden a felmelegedés tovább fokozódott, szolnokon, szegeden és győrött már a kora délutáni órákban 25 fokot, békéscsabán 24 fokot mértek, s a maximum egyes vidékeken megközelítette a 26 fokot is, ennél melegebb október 2-án utoljára 1932-ben volt, amikor 27.7 fokig emelkedett a hőmérő higánya.

hétfőn 4, kedden 5 milliméterrel volt nagyobb a légnyomás a sokévi átlagnál. valószínűnek látszik, hogy a légnyomás lassan csökken, ami a fokozatos időromlás előjele szokott lenni a kárpátok és az alpok vonalától északra fekvő országokban máris észreveszhető az idő: gyakori a köd, a nappali hőmérséklet csak 10-15 fokig emelkedik, szerdán előre láthatólag tovább tart a szép idő, a völgyekben, az ipari göcök közelében azonban már erősebb lesz a ködképződés, a ködtakaró alatt a hőmérséklet rendszerint nem emelkedik 20 fok fölé, ugyanakkor valószínű, hogy a déli órákban a köd mindenütt eloszlik, országosan 24 fok körül alakulnak ki a szerdai maximumok, szórványosan lesznek azonban 25 fokos értékek is, esőre a hét végéig nem számíthatunk./mti/

18.00/e

- 40 -

bb:66 tanévnyitó a képzőművészeti főiskolán

k fe/sze/ sr /gz

1962. október 2.

a képzőművészeti főiskolán kedden az ünnepi tanévnyitón domanovszky endre igazgató üdvözlő szavai után bence gyula igazgatóhelyettes ismertette az 1962-63- as év oktatási feladatait. bejelentette, hogy az idén kötelező jelleggel bevezetik az első három évfolyamon, a faldíszítő műfajok - fresko, sgraffito, mozaik- oktatását, ami egyben azt is jelenti, hogy az eddiginél nagyobb hangsúlyt kap a gyakorlati munka a művészeti oktatásban.

a tanévnyitó ünnepség második részében a zeneművészeti főiskola hallgatói adtak műsort ./mti/

bb:64 hármas villamos-összeütközés az árpád hidnál

i hc/tm/ sr/gz

1962. október 2.

a bajcsy zsilinszky ut és a nagymező utca torkolatában sarkadi zoltán cb 55-58 rendszámú személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte gergely kálmán 64 éves nyugdíjast, a vigyázatlan gépkocsivezetőtől bevonták 1-es számú ellenőrző lapját.

a józsef attila utca és a nádor utca kereszteződésében a cb 90-19 rendszámú személygépkocsi vezetője, hirschler richárd egyetemi hallgató nem adta meg az elsőbbséget az elsőrendű főútvonalon közlekedő eg 90-38 rendszámú motorkerékpárnak, s a két jármű összeütközött, a motorkerékpár vezetője, vargas istván súlyosan, utasa, teleki erzsébet könnyebben megsérült, a gépkocsi vezetőjétől bevonták 1-es számú ellenőrzőlapját.

az árpádhid pesti hídfőjénél egy 33- as villamos nekiütközött egy álló 33/a jelzésű villamosnak, utóbbi az ütközéstől megindult és nekiütközött az előtte álló, hasonló jelzésű kocsinak, holló margit és sípos antalné budapesti lakosok súlyosan megsérültek az összeütközésnél; kórházba szállították őket, 12 személy könnyebben megsérült; elsősegélynyújtás után hazamentek, a villamosokban keletkezett kár 50.000 forint, a baleset okának megállapítására megindult a műszaki szakértői vizsgálat ./mti/

bb:65 a divsz távirata jemen miniszterelnökéhez

i lv/sze/sr/gz

1962. október 2.

a demokratikus ifjusági világszövetség táviratot intézett abdullah al szalához, jemen miniszterelnökéhez, amelyben szolidaritását fejezi ki a jemeni néppel és ifjúsággal./mti/

18.10/e

- 41 -

bb:67 megalakult az ország- világgjárók baráti köre

t tz/tr/vg/gz

1962. október 2.

a „ Legszorgalmasabb „ kirándulók, a tit és az ibusz közös törekvéseinek leghívebb támogatói gyülekeztek össze kedden délután a kossuth klubban, hogy megalakítsák a magyar turisták „ törzsgárdáját „, az ország - világgjárók baráti körét. Jakab sándornak, az országos idegenforgalmi tanács titkárának ünnepélyes megnyitóján Lánosz János, az ibusz vezérigazgatója és dr. Nagy László, a tit főtitkára körvonalazta az újonnan alakuló baráti társaság programját.

amint kimondták, az utóbbi években egyre többen ismerik fel, milyen gazdagodást jelent a részvétel a két intézmény közösen rendezett turáin, amelyeknek célja mindig vagy a történelmi múlt régi emlékeinek, vagy a fejlődő élet új eredményeinek megismerése, a természeti szépségekben gazdag tájak keretében.

amíg 1956-ban még mindössze 30 autóbust töltöttek meg az országjáró turák résztvevői, az elmúlt évben a tit szakemberei már 888 alkalommal kalauzolták végig az ibusz kiránduló buszainak utasait a legkülönbözőbb turákon.

a baráti kör célja azoknak a „ szenvedélyes „ turistáknak a tömörítése, akik saját élményeik alapján lehetnek majd a mozgalom továbbfejlesztésének legjobb propagandistái. Éppen ezért a tit és az ibusz lehetőséget nyújt majd arra, hogy a „ törzsgárda „ tagjai széles körben számolhassanak be hazai, vagy külföldi élményeikről, saját szakemberei útján viszont segítséget ad majd ahhoz, hogy a társas utazások résztvevői valóban teljes, tiszta képet kaphassanak a meglátogatott, vagy még csak a következő kirándulás célpontjával kiszemelt érdekességekről.

az ülés végén a jelenlévők kimondták az ország- világgjárók baráti körének megalakulását ./mti/

19.10/e

- 42 -

bb 68. időjárásjelentés

sze-lm la

1962. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. október 2-án, kedden este:

a szép őszi idő tovább tart

várható időjárás szerda estig: a reggeli és a délelőtti órákban párásság, sok helyen köd, napközben derült idő, mérsékelt légjárás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-25 fok között, a ködösebb területeken 20 fok alatt./mti

..

bb 69. ünnepi hangverseny az ndk megalapításának évfordulója alkalmából

t hi/sze-lm sr

1962. október 2.

a német demokratikus köztársaság megalapításának közelgő évfordulója alkalmából kedden este ünnepi hangversenyt rendezett az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodája és a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezetének budapesti bizottsága. a közlekedési klubban megtartott hangversenyen Gerhard Reinert, az ndk nagykövetségének titkára mondott ünnepi beszédet. a műsorban közreműködtek: Ingeborg Wall Lade, Paul Halatsch és Marek Bobeth, az ndk művészei. /mti/

..

bb. 70. meghalt reményi béla költő

sze/-lm sr

1962. október 2.

reményi béla költő, hosszas betegség után 48 éves korában kedden elhunyt. temetéséről később történelmi intézkedés. /mti/

..

bb. 71. könyvbarát-hetek bács megyében

vid/fm/n/-lm fm

1962. október 2.

kedden könyvbarát-hetek kezdődtek bács megyében. a megyeszékhelyen, Kecskeméten irodalmi estet rendeztek, amelyen több neves író és költő olvasott fel műveiből. november 19-ig megyeszerte író-olvasó találkozót, könyvismertető ankétokat tartanak. /mti/

..

20.05/é

20.40

- 43 -

bb. 72. kubai irodalmi est dunaujvárosban

vid/sze/-lm sr

1962. október 2.

a dunaujvárosi ifjusági irodalmi színpad kedden a bartók béla művelődési házban kubai elégia címmel kubai irodalmi estet rendezett. ott volt a hazánkban tanuló kubai egyetemisták kisebb csoportja is. az irodalmi színpad tagjai nicolas guillén kiváló kubai költő műveiből adtak elő. az egyik dunaujvárosi fiatal fidel castronak 1953-ban a bíróság előtt elmondott beszédéből idézett részleteket. az irodalmi est végén a kubai diákok, nemzeti zászlajuk alatt, forradalmi dalokat énekeltek. /mti/

20.30/e

- v é g e -

- 44 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 166-420, 349-636
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i k i a d á s

1962. október 3.

bb 1. „kőbe zárt fájdalom”, - michelangelo-életrajz, gauguin-album, magyar festészet a 19. században - a képzőművészeti alap új kiadványai

i fe/gk-lm sr

1962. október 3.

a képzőművészeti alap kiadásában e napokban megjelent új könyvek és illusztrált albumok a szépművészet kedvelőit örvendeztetik meg. a kőbe zárt fájdalom címmel kapja kezébe az olvasó michelangelo életrajzát. karel schulz, az 1943-ban prágában elhunyt író michelangelo-életrajzában a nagy olasz reneszansz mester életének legviharosabb, legkalandosabb esztendeit eleveníti meg. a művészileg, irodalmilag és történetmileg érdekes, többszáz oldalas kötetet az emberiség egyik legnagyobb mesterének alkotásairól készült felvételek egészítik ki.

a gauguin-album - bevezető szövegét kamps antal művészettörténész írta - megismerteti az olvasót a 19. század egyik legkiválóbb és legjelentősebb francia mesterének életével. az album ezenkívül gauguin legszebb alkotásainak művészi színes reprodukcióit tartalmazza.

a magyar festészet a 19. században című nagyformátumu művészeti könyv most már harmadik kiadásban látott napvilágot. pogány ö. gábor többoldalas tanulmánya ismerteti a 19. századi magyar festészet történetét. a kötetet negyvennél több kép gazdagítja, a legnagyobb magyar mesterek alkotásainak színes reprodukciói.

budapest címmel új fényképalbum látott napvilágot. az ország legkiválóbb fotóművészei 170 fényképen örökítették meg fővárosunk műemlékeit, új építkezéseit és a város falai között élő embereket.

a népművészet sorozatban boross marietta művészettörténész tollából jelent meg kis könyv, amely a fonás, e régi mesterség történetével ismerteti meg az olvasót. a népszerűvé vált műemlékek sorozatban az ország első dalszínházáról, operaházáról kapunk történelmi és építőművészeti leírást. az illusztrált kis füzet ybl ervin munkája. az ősi művészetek kedvelői a művészettörténet-sorozatban nagy tiber tollából a krétai művészetéről olvashatnak. /mti/

- 1 -

h